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-101 – SK कठठोपननिषतत् सशशाङ्करभशाष्यशा

कशालशावधधधिः ­ हठोरशाद्वयमत् पपूरशार्णाङ्कशाधिः ­ 50

A.यथशाकशामम पञ्च मन्तशानित् पपूरयत । 1x5=5

1. “शश्रेयश्च पश्रेयश्च... धधीरधिः”
2. “दन्द्रम्यमशारशाधिः... यथशान्धशाधिः”
3. “महशान्तमत्... शठोचनत”
4. “आत्मशानिम रधथनिमत्... पग्रहमश्रेव च”
5. “अनिशाद्यनिन्तमत्... पममुच्यतश्रे”
6. “परशाचधिः कशामशानित्... पशाशमत्”
7. “दृश्यतश्रे... सपूक्ष्मदनशर्णानभधिः”

.B वशाक्यश्रेनिनैकश्रे नि पञ्चशानिशामत् उत्तरम धलखत। 1 5=5x

1.“ततौ सम्परधीत्य नवनवनिनक्ति धधीरधिः” – अत कठो दृषशान्तधिः।
2.“अथरभ्यश्च परमत् मनिधिः” इत्यत मनिधिःशब्दवशाच्यम नकमत् ।
3.एषरशातयम नकमत् ।
4.“यधिः सश्रेतमुधिः...” इत्यशानदमन्तस्य कठो वशाक्यशाथर्णा उक्तिठो भशाष्यकशारपशादनैधिः।
5.परशाधर्णाशब्दस्य कठोऽथर्णाधिः।
6.“उधत्तष्ठत...” इनत शमुततौ उत्थशानिशब्दस्य कठोऽथर्णाधिः।
7.नवद्यशानवद्यश्रे नवषपूचधी इनत कस्मशादमुच्यश्रेतश्रे ।

C.पञ्च यथशाभशाष्यम समशाधत्त । 3x5=15

1. ततृतधीयवल्ल्यशारम्भश्रे हश्रेतमुधिः कधिः।
2. “अतठोऽनिशात्मज्ञनवषय एव धमशार्णाधमशार्णानदलक्षरधिः समसशारधिः” – व्यशाख्यशात ।
3. “नि ततठो नवजमुगमुप्सतश्रे...” – चतमुथर्णावलधीस्थमन्तशामशमत् इमम व्यशाख्यशात ।
4. उपननिषच्छब्दस्य कशा व्यशाकतृ नतधिः।
5. ओनमत्यक्षरस्य नकम  वनैनशष्ट्यमत् ।



6. आत्मननि दमुदर्णाशशार्णानदशब्दशाधिः कथम सङ्गच्छन्तश्रे ।
7. “नतरशानचकश्रे तधस्त्रिनभरश्रेत्य...” इत्यत नतरशानचकश्रे तशब्दस्य कठोऽथर्णाधिः।

D.तयठो यथशाभशाष्यम समशाधश्रेयशाधिः। 5x3=15

1. “यश्रेनि रूपमत्...” इत्यशानदमन्तमशाधशत्य नवज्ञशाततृत्वम कस्यश्रेनत ननिरूपयत ।
2. शमुनतनवनहतशाननि उत्थशानिजशागररननिबठोधनिशाननि व्यशाख्यशात ।
3. धधीरधिः पत्यगशात्मशानिम कथमधीक्षतश्रे ।
4. “निशायमशात्मशा पवचनिश्रेनि... ” – मन्तनममम व्यशाख्यशात ।
5. “यश्रेयमत् पश्रेतश्रे...” इत्यशाद्यमुपननिषदशागस्य पशारम्भश्रे हश्रेतमुधिः।

E.अनिमुनपयमश्रेकमत् अनिमुबध्निधीत। 10x1=10

1. उपठोदशातभशाष्यसशारधिः।
2. ओङ्कशारस्वरूपमत् ।

***



RKMVU/DSS/Int MA/14­19/D2016/SK­101 Supplementary

-101 – SK कठठोपननिषतत् सशशाङ्करभशाष्यशा

कशालशावधधधिः ­ हठोरशाद्वयमत् पपूरशार्णाङ्कशाधिः ­ 50

.A यथशाकशामम पञ्च मन्तशानित् पपूरयत । 1 5=5x

1. “अशासधीनिठो दपूरम... दश्रेवमत्”
2. “लठोकशानदमनग्निमत्... यथशा वशा ।”
3. “क्षमुरस्य धशारशा... वदनन्त ।।”
4. “हन्तशा चश्रेन्मन्यतश्रे... नवजशानिधीतधिः”
5. “यच्छश्रेदत्... ननियच्छश्रेतत्”
6. “यश्रेयमत् पश्रेतश्रे... चनैकश्रे  ।”
7. “निनैषशा तकर र... पश्रेष्ठ ।”

.B वशाक्यश्रेनिनैकश्रे नि पञ्चशानिशामत् उत्तरम धलखत। 1 5=5x

1. शश्रेवधधशब्दस्य कठोऽथर्णाधिः।
2. परशाधर्णाशब्दस्य नकम  व्यशाख्यशानिमत् ।
3. मनिसठो रशनियशा सशाकम  नकम  सशादृश्यमत् ।
4. परमशात्मशा पमुरुष इनत कस्मशादत् उच्यतश्रे ।
5. क्रतठोधिः परममत् फलम नकमत् ।
6. अग्र्यशायशाधिः बमुदश्रेधिः आत्मज्ञशानिमत् पनत पनतबन्धधिः कधिः।
7. शमुनतपस्थशानिनमत्यत शमुनतशब्दश्रेनि नकम  नववनक्षतमत् ।

.C पञ्च यथशाभशाष्यम समशाधत्त । 3 5=15x

1. “अशब्दमस्पशर्णामत्...” इत्यशानदमन्तशारम्भश्रे हश्रेतमुधिः।
2. पत्यगशात्मशब्दशाथर्णाधिः।
3. नहरण्यगभर्णाधिः कधिः।
4. आत्मशा अरठोररधीयशानित् महतश्च महधीयशाननिनत कथमत् ।



5. “नि जशायतश्रे...” इत्यशानदमन्तशारम्भश्रे हश्रेतमुधिः।
6. “गपूढठोत्मशा नि पकशाशतश्रे...” इनत शमुतश्रेधिः शमुत्यन्तरश्रेर नवरठोधधिः तत्पररहशारश्च ।
7. शश्रेयधिःपश्रेयसधी कथम पमुरुषमत् बध्निधीतधिः।

.D तयठो यथशाभशाष्यम समशाधश्रेयशाधिः। 5 3=15x

1. “अनिन्यपठोक्तिश्रे  गनतरत निशानस्त” – एतशावन्मन्तशामशम व्यशाख्यशात ।
2. ककीदृशस्यशात्मनिठो भठोक्तितृ त्वम ककीदृशस्य च निश्रेनत नवचशारयत ।
3. “आसधीनिठो दपूरमत्...” इनत मन्तम व्यशाख्यशात ।
4. शश्रेयधिःपनतबन्धकशाररम नकमत्, तच्च धधीरधिः कथमपनियनत ।
5. “तवनैव वशाहशास्तव नितृत्यगधीतश्रे ।।” – व्यशाख्यशात ।

.E अनिमुनपयमश्रेकमत् अनिमुबध्निधीत। 10 1=10x

1. रथरूपककल्पनिशा ।
2. उपननिषच्छब्दननिरुनक्तिधिः।

***



RKMVU/DSS/Int MA/12­17/D2016/SK­106

-106 - SK मशाण्डपू क्यठोपननिषतत्

कशालशावधधधिः ­ हठोरशाद्वयमत् पपूरशार्णाङ्कशाधिः ­ 50

A.एकश्रे नि वशाक्यश्रेनि उत्तरत। 1x10=10

1. कधिः कतृ परत्वश्रेनि स्मतृतधिः।
2. वनैतथ्यपकररम नकमथर्णामशारभ्यतश्रे।
3. असम्भपूनतधिः निशाम कठोऽथर्णाधिः।
4.  उकशारतनैजसयठोधिः सशाधशारण्यम नकमत्।
5. पशाज्ञधिः आनिन्दमयधिः इत्यत मयटत्  पत्ययस्य कठोऽथर्णाधिः।
6. कनै धिः ननिनवर्णाकल्पधिः आत्मशा दृषधिः।
7. नचत्तकशालशाधिः कश्रे ।
8. पपूवर कम  कल्पयतश्रे।
9. उपशासनिशाधशतठो धमर्णाधिः कमु त वतर्णातश्रे।
10. कस्मशादद्वनैतशा नशवशा।
11. कशाररमशातबदधिः कधिः।
12. पशारठो निशाम कधिः।

B.कशाररकशाधिः भशाष्यनदशशा व्यशाख्यशात। 3x5=15

1. अनिशानदमशाययशा समुपठो यदशा जधीवधिः पबमुध्यतश्रे।
2. आदशावन्तश्रे च यनशानस्त वतर्णामशानिश्रेऽनप तत्तथशा।
3. सतठो नह मशाययशा जन्म यमुज्यतश्रे नि तमु तत्त्वतधिः।
4. ननिनश्चतशायशाम यथशा रज्ज्वशाम नवकल्पठो नवननिवतर्णातश्रे।
5. द्वनैतस्यशाग्रहरम तमुल्यममुभयठोधिः पशाज्ञतमुयर्णायठोधिः।
6. स एष निश्रेनत निश्रेतधीनत व्यशाख्यशातम ननिहमुतश्रे यतधिः।
7. यथनैकनस्मनित् घटशाकशाशश्रे रजठोधपूमशानदनभयमुर्णातश्रे।



C.अभधीषशाननि तधीनर नववतृरमुत। 5x3=15

1. मन्ततदशाष्यस्वशारस्यश्रेनि तमुरधीयशात्मस्वरूपम नववतृरमुत।
2. नि ननिरठोधठो नि चठोत्पधत्तधिः इत्यशानदकशाररकशाथर भशाष्यस्वशारस्यश्रेनि नवस्तशारयत।
3. अस्पशर्णायठोगम ग्रन्थतशात्पयरर पयशार्णालठोचयत।
4. स्वप्निदृश्यशानिशाम वनैतथ्यम पनतपशादयत।
5. नवश्वस्य द्यमुलठोकशाद्यङ्गशाननि वरर्णायत।

D.एकम  पपञ्चयत। 10x1=10

1. नवश्वशादधीनिशाम अकशारशानदमशातशानभधिः तशादशात्म्यम ननिरूप्य अमशातस्य पशारमशाधथर्णाकत्त्वम दशर्णायत।
2. सद्वस्तमुनिधिः उत्पधत्तम ननिरशाकतृ त्य सतृनषशमुतधीनिशाम सङ्गनतमनद्वतधीयश्रे ब्रह्मनर पदशर्णायत। 

***



RKMVU/DSS/Int MA/14­19/D2016/SK­125

-125 SK शधीमदगवद्गधीतशायशाधिः २,३,४ अधशायशाधिः सशशामकरभशाष्यशाधिः

कशालशावधधधिः­हठोरशाद्वयमत् पपूरशार्णाङ्कशाधिः­50

A.द्वशादशसमु दश समशाधत्त। 1x10=10

1. षड्भशावनवकशारशाधिः कश्रे ?
2. नकम  निशाम ननित्यत्वमत्?
3. कठो निशाम नमथ्यशाचशारधिः?
4. नवषयश्रेषमु सङ्गधिः कथममुत्पद्यतश्रे?
5. कस्मशादवनत पजर्णान्यधिः?
6. कशामस्यशाधधष्ठशानिम नकमत्?
7. कथम परमशात्मशा भक्तिशानिनिमुगतृहशानत?
8. "निशानिमुशठोचनन्त पनण्डतशाधिः” कठोऽथर्णाधिः?
9. कमर्णाननिष्ठशायशाधिः कथम पमुरुषशाथर्णाहश्रेतमुत्वमत्?
10. नकमथर्णामजमुर्णानिम पत्यश्रेवठोपदश्रेशधिः कतृ तठो भगवतशा?
11. मङ्गलश्लठोकस्थ-अण्डशब्दश्रेनि नकमनभधधीयतश्रे?
12. कमु तधिः कमर्णाजशा धसनदधिः मशानिमुषश्रे लठोकश्रे  नक्षपम भवनत?

B.सपसमु पञ्च समशाधत्त। 3x5=15

1. कमर्णाण्यश्रेवशाधधकशारस्तश्रे।
2. समत्वम यठोग उच्यतश्रे।
3. नि हन्यतश्रे हन्यमशानिश्रे शरधीरश्रे।
4. सवर्णाधिः पकतृ नतजनैगमुर्णारनैधिः।
5. कमर्णायठोगश्रेनि यठोनगनिशामत्।
6. द्रव्ययज्ञशास्तपठोयज्ञशाधिः।
7. ब्रह्मशापर्णारम ब्रह्म हनवधिः।



C.पञ्चसमु तधीनित् समशाधत्त। 5x3=15

1. ततृतधीयशाध्यशायनदशशा कमर्णायठोगधिः, कमर्णाननिष्ठशा च।
2. गधीतठोपठोदशातभशाष्यसशारधिः।
3. ज्ञशानिकमर्णासममुच्चयनवचशारधिः।
4. चशातमुवर्णाण्यनवभशागनवचशारधिः।
5. नस्थतपज्ञलक्षरमत्।

D.द्वयठोरश्रेकम  समशाधत्त। 10x1=10

1. "कमर्णाण्यकमर्णा यधिः पश्यश्रेनदनत" भशाष्यभशागम सठोपपधत्त वरर्णायत।
2. नद्वतधीयशाध्यशायनदशशा आत्मतत्त्वनववश्रेचनिम कमु रुत।



RKMVU/DSS/Int MA/14­19/D2016/SK­125 (Supplementary)

-125 SK गधीतशाभशाष्यमत्

कशालशावधधधिः­हठोरशाद्वयमत् पपूरशार्णाङ्कशाधिः­50

A.द्वशादशसमु दश समशाधत्त। 1x10=10

1. "निशानिमुशठोचनन्त पनण्डतशाधिः” कठोऽथर्णाधिः?
2. कदशा पसशादमधधगच्छनत?
3. "भधीष्मद्रठोरशादयधिः अशठोच्यशाधिः” कमु तधिः?
4. नद्वनवधशा ननिष्ठशा कशा?
5. गधीतशाशशाङ्करभशाष्यस्य व्यशाख्यशाद्वयम धलखत।
6. "नि कनश्चतज्जशातमु नतष्ठत्यकमर्णाकतृ तत्”, कमु तधिः?
7. इनन्द्रयश्रेभ्यधिः परम नकमत्?
8. कयठोधिः वशम निशागच्छश्रेतत्?
9. कदशा परमशात्मशा अवतरनत?
10. चतमुथशार्णाध्यशायनदशशा कधिः ज्ञशानिम लभतश्रे?
11. कमु त कमर्णाफलधसनदधिः नक्षपम भवनत?
12. "द्रव्ययज्ञशाज्ज्ञशानियज्ञधिः शश्रेयशानित्" कमु तधिः?

B.सपसमु पञ्च समशाधत्त। 3x5=15

1. यठोगधिः कमर्णासमु कशानैशलमत्।
2. निशासतठो नवद्यतश्रे भशावधिः।
3. तत कशा पररदश्रेवनिशा।
4. नि कमर्णारशामनिशारम्भशातत्।
5. ननित्यम यज्ञश्रे पनतनष्ठतमत्।
6. यश्रे यथशा मशाम पपद्यन्तश्रे।
7. तदत् नवनद पनरपशातश्रेनि।



C.पञ्चसमु तधीनित् समशाधत्त। 5x3=15

1. चशातमुवर्णाण्यर्णासतृनषनवचशारधिः।
2. गधीतठोपठोदशातभशाष्यसशारधिः।
3. नस्थतपज्ञलक्षरमत्।
4. वश्रेदशानवनिशानशनिम ननित्यनमत्यस्य भशाष्यशाथर्णाधिः।
5. कमर्णाण्यकमर्णा यधिः पश्यश्रेनदत्यस्य तशात्पयशार्णाथर्णाधिः।

D.द्वयठोरश्रेकम  समशाधत्त। 10x1=10

1. नद्वतधीयशाध्यशायनदशशा आत्मतत्त्वस्वरूपम सपमशारम समनक्षपत।
2. ततृतधीयशाध्यशायशानिमुसशारश्रेर कमर्णायठोगस्वरूपम ननिरूपयत।

~~**~~



RKMVU/DSS/Int MA/12­17/D2016/SK­126

-126 – SK शधीमदगवद्गधीतशायशामत् १३,१५,१८ अध्यशायशाधिः।

कशालशावधधधिः ­ हठोरशाद्वयमत् पपूरशार्णाङ्कशाधिः ­ 50

A.यथशाकशामम पञ्च पश्निशानित् उत्तरत। 1x5=5

1. नकम  क्षश्रेतनमत्यनभधधीयतश्रे?
2. नकमथर क्षश्रेतशाध्यशायधिः आरभ्यतश्रे?
3. क्षश्रेतशब्दम ग्रन्थठोक्तिनदशशा व्यमुत्पशादयत।
4. कशा निशाम धतृनत:?
5.  सन्यशासत्यशागशब्दशाथर्णाधिः कधिः?
6. "निषठो मठोहधिः स्मतृनतलर्णाब्धशा" इत्यत भशाष्यठोक्तिधिः अथर्णाधिः कधिः?
7. मनिधीनषरशाम पशावनिशाननि कशाननि?

B.वशाक्यश्रेनिनैकश्रे नि पञ्चशानिशामत् उत्तरम धलखत। 1x5=5

1. शशास्त्रिम कस्मनै नि वशाच्यमत्?
2.  भगवत्तत्त्वज्ञशानिश्रे कस्य अधधकशारधिः?
3. समसशारस्वरूपम नकमथर वण्यर्णातश्रे?
4. अश्वत्थठोपनमतस्य समसशारवतृक्षस्य परशार्णाननि कशाननि?
5. अश्वत्थठोपनमतस्य समसशारवतृक्षस्य भश्रेदधिः कश्रे नि अधसनिशा कतर्णाव्यधिः?
6. 'पमुष्रशानम' इत्यस्यशाथर ननिरूपयत।
7. 'वश्रेदशान्तकतृ तत्' शब्दशाथर यथशाभशाष्यम ननिरूपयत। 

C.सपसमु पञ्चशानिशाम अथर्णापकशाशम कमु रुत। 3x5=15

1. कस्मशातत् हश्रेतठोधिः भगवशानित् अजमुर्णानिश्रेनि अपतृषमनप आत्मतत्वम वदनत?
2.  क्षरशाक्षरठोपशाधधकस्य परमशात्मनिधिः स्वरूपम यथशाभशाष्यम पदशर्णायत।
3.  कस्मशातत् हश्रेतठोधिः भगवशानित् लठोकश्रे  वश्रेदश्रे च पमुरुषठोत्तम इनत पधथतधिः?
4.  “नि नवधधपनतषश्रेधशशास्त्रिम तशावतत् फलहश्रेतमुभ्यशामत् आत्मनिधिः अन्यत्वदनशर्णानिठो भवनत 



यथशाभशाष्यम ननिरुपयत।
5. "जन्ममतृत्यमुजरशाव्यशाधधदमुधिःखदठोषशानिमुदशर्णानिमत्" कधिः अथर्णानवशश्रेषधिः?
6. “ज्ञशानिश्रे यत्निठो नि कतर्णाव्यधिः नकम  तमु अनिशात्मबमुनध्दननिवतृत्ततौ एव" नकमथर्णामत्?
7. परमशाथर्णादनशर्णानि एव अशश्रेषकमर्णासन्यशासधिः शक्यतश्रे।

D.पञ्चसमु तयशारशामश्रेव लघमुनटप्परणीं कमु रुत। 5x3=15

1. वनैष्रवम पदम कथम पररमशानगर्णातव्यमत्?
2. अव्ययम पदम कश्रे  पशाप्निमुवनन्त?
3. अनिशानदमत्परम ब्रह्म।
4. ब्रशाह्मरशानद-वरशार्णानिशामत् गमुरकमशार्णानर।
5. पञ्चश्रेमशाननि कशाररशाननि धसदयश्रे सवर्णाकमर्णारशामत्।

E.अनिमुनपयमश्रेकमत् अनिमुबध्निधीत। 10x1=10

1. क्षश्रेतमत्, अमशाननित्वशानदगरम ज्ञशानिम, ज्ञश्रेयम च सपमशारम  व्यशाख्यशात।
2. "सवर्णाधमशार्णान्पररत्यज्य" इत्यस्य भशाष्यनदशशा वशाक्यशाथर्णानववश्रेचनिम कमु रुत।

***



RKMVU/DSS/Int MA/12­17/D2016/SK­132

-132 – SK ब्रह्मसपूतशशाङ्करभशाष्यश्रे ततृतधीयचतमुथर्णापशादतौ

कशालशावधधधिः ­ हठोरशाद्वयमत् पपूरशार्णाङ्कशाधिः ­ 50

A.यथशाकशामम पञ्च पश्निशानित् उत्तरत। 1x5=5

1. ब्रह्मसपूतस्य ततृतधीयपशादधिः नकम  पनतपशादनयतमुमत् आरभ्यतश्रे?
2. “ममुक्तिठोपसतृप्यव्यपदश्रेशशातत्“इनत सपूतश्रे नवषयवशाक्यम नकमत्?
3. ममुक्तिनै धिः उपसतृप्यम ब्रह्मनैव इत्यत शमुनतपमशारम नकमत्?
4. ईक्षनतकमशार्णाधधकररस्य नवषयवशाक्यम धलखत।
5. दश्रेवतशाधधकररश्रे कनत सपूतशानर वतर्णान्तश्रे?
6. पनमतशाधधकररस्य नवषयवशाक्यम धलखत।
7. 'अनप च स्मयर्णातश्रे' अथर वरर्णायत।

B.वशाक्यश्रेनिनैकश्रे नि पञ्चशानिशामत् उत्तरम धलखत। 1x5=5

1.ज्यठोनतरधधकररस्य नवषयवशाक्यम धलखत।
2.बशालशाक्यधधकररश्रे नवषयवशाक्यम नकमत् ?
3.समुषमुप्त्यधधकररस्य नवषयवशाक्यम धलखत।
4.वशाक्यशान्वयशातत् इनत हश्रेतमुनिशा नकम  सशाध्यतश्रे ?
5.अक्षरशब्दवशाच्यम ब्रह्मश्रेत्यत सपूतश्रे कधिः हश्रेतमुधिः पदनशर्णातधिः?
6.आनिमुमशाननिकशाधधकररश्रे सपूतसमख्यशा कशा ?
7.ज्यठोनतधिःशब्दवशाच्यम परमश्रेव ब्रह्मश्रेत्यत धसदशान्तश्रे कधिः हश्रेतमुधिः पदनशर्णातधिः?

C.यथशारुनच पञ्च समशाधत्त। 3x5=15

1. सवर्णाव्यशाख्यशानिशाधधकररम ननिरूपयत।
2. “इक्षनतकमर्णाव्यपदश्रेशशातत् सधिः” इनत सपूतशाथर स्पषधीकमु रुत।
3. सपूतशाथर्णापकशाशम कमु रुत- “भपूमशा सम्पसशादशादध्यमुपदश्रेशशातत्॥”
4. ज्यठोनतरधधकररस्य पपूवर्णापक्षम समगतृहधीत।



5. सपूतशाथर वरर्णायत- "शब्दशादश्रेव पनमतधिः।"
6. अथशार्णान्तरत्वशानदव्यपदश्रेशशाधधकररस्य धसदशान्तमशारचयत।
7. सपूतशाथर वरर्णायत-"अक्षरमम्बरशान्तधतृतश्रेधिः।”

D.यथशाच्छन्दम तयधिः समशाधश्रेयशाधिः। 5x3=15

1. "दहर उत्तरश्रेभ्यधिः" सपूतम व्यशाख्यशात।
2. समुषमुप्त्यमुत्क्रशान्त्यधधकररम यथशाभशाष्यम व्यशाख्यशात।
3. कशाररत्वशाधधकररम समगतृहधीत।
4. हृद्यपश्रेक्षयशा तमु मनिमुष्यशाधधकशारत्वशानदनत सपूतम पनतपशादयत।
5. अपशपूद्रशाधधकररसशारम समगतृहधीत।

E.अनिमुनपयमश्रेकमत् अनिमुबध्निधीत। 10x1=10

1. द्यमुभ्वशाद्यधधकररस्य पपूवर्वोत्तरपक्षयठोधिः यथशाभशाष्यम नववश्रेचनिम कमु रुत।
2. दश्रेवतशाधधकररम व्यशाख्यशात।

***



RKMVU/DSS/Int MA/14­19/D2016/SK­151

-151 SK पञ्चदशधी

कशालशावधधधिः­हठोरशाद्वयमत् पपूरशार्णाङ्कशाधिः­50

A.द्वशादशसमु दश समशाधत्त। 1x10=10

1. सत्त्वसमभवशाधिः गमुरशाधिः कश्रे ?
2. जशाग्रदवस्थशायशाधिः लक्षरम नकमत्?
3. कठो निशाम अस्पशर्णायठोगधिः?
4. आत्मशा परशानिन्दधिः कमु तधिः?
5. ननिनदध्यशासनिम निशाम नकमत्?
6. बमुदश्रेधिः वतृधत्तधिः ककीदृशधी?
7. अपरठोक्षब्रह्मज्ञशानिस्य नकम  फलमत्?
8. तनैजसधिः कधिः?
9. पञ्चदशधीग्रन्थस्य सशाम्पदशानयकम  व्यशाख्यशानिम नकमत्?
10. सद्वस्तमुनिधिः स्वगतभश्रेदठो निशानस्त, कमु तधिः?
11. ऋग्वश्रेदधीयम महशावशाक्यम नकमत्?
12. अनमयस्यशानिशात्मत्वम कमु तधिः?

B.सपसमु पञ्च समशाधत्त। 3x5=15

1. सनवकल्पस्य लक्ष्यत्वश्रे लक्ष्यस्य स्यशादवस्तमुतशा।
2. तत्पश्रेमशात्मशाथर्णामन्यत निनैवमन्यशाथर्णामशात्मननि।
3. सत्यत्वम बशाधरशानहत्यम जगत्बशाधनैकसशानक्षरधिः।
4. भशातधीनत चश्रेदशातमु निशाम भपूषरम मशानयकस्य ततत्।
5. समुषमुप्त्यभशानिश्रे भशानिम तमु समशाधशावशात्मनिठोऽन्वयधिः।
6. दृश्यमशानिस्य सवर्णास्य जगतस्तत्त्वमधीयर्णातश्रे।
7. द्वनैतशावज्ञशा समुनस्थतशा चश्रेदद्वनैतश्रे धधीधिः नस्थरशा भवश्रेतत्।



C.पञ्चसमु तधीनित् समशाधत्त। 5x3=15

1. ज्ञशानिसशाधनिशाननि, समशाधधनवचशारश्च।
2. पञ्चकठोशनववश्रेकधिः।
3. भपूतभशानैनतकसतृनषनवचशारधिः।
4. ज्ञशानिकमरनन्द्रयस्वरूपम तद्व्यशापशारश्च।
5. महशावशाक्यनवचशारधिः।

D.द्वयठोरश्रेकम  समशाधत्त। 10x1=10

1. पञ्चभपूतनववश्रेकश्रे नि आत्मतत्वम सपमशारम ननिरूपयत।
2. नतसतृष्वप्यस्थशासमु समनवदश्रेकत्वम यथशाग्रन्थम पपञ्चयत।

~~**~~



RKMVU/DSS/Int MA/12­17/D2016/SK­167

-167 SK धसदशान्तलश्रेशसमग्रहधिः

कशालशावधधधिः­हठोरशाद्वयमत् पपूरशार्णाङ्कशाधिः­50

A.द्वशादशसमु दश समशाधत्त। 1x10=10

1. पकटशाथर्णाकशारधिः कठो भवनत?
2. धसदशान्तलश्रेशसमग्रहस्य समपदशायपशापम व्यशाख्यशानिम नकमत्?
3. नवधधनवचशारधिः नकममुपननिषद्वशाक्यमवलम्ब्य पवतृत्तधिः?
4. अनिन्यव्यशापशारत्वस्य ममुक्त्यमुपशायत्वश्रे शमुनतपमशारम नकमत्?
5. वशाचस्पनतनमशमतश्रे जगदमुपशादशानिकशाररम नकमत्?
6. मश्रेघशाकशाशतमुल्यठो धधीवशासनिशापनतनबम्बधिः कधिः?
7. "पनतनबम्बगतशाधिः पश्यनतृजमुवक्रशानदनवनक्रयशाधिः" कश्रे निठोक्तिमत्?
8. चनैतन्यस्य चशातमुनवर्णाध्यम कनस्मन्ग्रन्थश्रे पठोक्तिमत्?
9. निशानिशाजधीववशादश्रे शमुनतपमशारम नकमत्?
10. कठो निशाम कशायव्यपूहधिः?
11. गमुरूपसदनिनवधधधिः कधिः?
12. परमशात्मनिधिः अधधदनैवतम तधीनर रूपशानर कशाननि?

B.सपसमु पञ्च समशाधत्त। 3x5=15

1. निशानिशाजधीववशादपररचयम कमु रुत।
2. मङ्गलश्लठोकस्य तशात्पयर्णाममुनलखत।
3. नवधधतयस्य लक्षरम सठोदशाहररम धलखत।
4. नववतर्णापरररशामलक्षरनवचशारम कमु रुत।
5. अवच्छश्रेदपनतनबम्बरनहतम ब्रह्म जधीव इनत मतम ननिरूपयत।
6. मशायठोपशादशानित्वनवचशारश्रे समक्षश्रेपशशारधीरककतृ न्मतम नवस्तशारयत।
7. ब्रह्मरधिः ककीदृशम कततृर्णात्वनमनत व्यशाख्यशात।



C.पञ्चसमु तधीनित् समशाधत्त। 5x3=15

1. एकजधीववशादनवचशारम यथशाग्रन्थम समनक्षपत।
2. पञ्चदश्यनिमुसशारम जधीवश्रेश्वरनवभशागम पदशर्णायत।
3. ब्रह्मठोपशादशानित्वनवचशारम सपमशारम कमु रुत।
4. मशायठोपशादशानित्वनवचशारम सपमशारम कमु रुत।
5. सवर्णाज्ञत्ववशादम ग्रन्थनदशशा समनक्षपत।

D.द्वयठोरश्रेकम  समशाधत्त। 10x1=10

1. शवरनवधधवशाक्यश्रे अपपूवर्णानवधधपररसमख्यशानवधधपक्षम सपमशारम सशाधयत।
2. नबम्बश्रेश्वरपक्षम ग्रन्थनदशशा सपमशारम समनक्षपत।

~~**~~
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-171 - SK अद्वनैतधसनदधिः (आनदतधिः दृश्यत्वशान्तधिः भशागधिः)

कशालशावधधधिः ­ हठोरशाद्वयमत् पपूरशार्णाङ्कशाधिः ­ 50

A.यथशाकशामम पञ्च पश्निशानित् उत्तरत। 1x5=5

1. मधमुसपूदनिशाचशायर्णाधिः नकमथर ग्रन्थम रचयशामशास?
2. नकम  निशाम असत्त्वमत्?
3. ज्ञशानित्वव्यशाप्यधमरर ज्ञशानिननिवत्यर्णात्वनववक्षशायशाम कधिः दठोषधिः?
4. नवपनतपत्तश्रेधिः नवचशारशाङ्गत्वम कथमत्?
5. ततृतधीयनमथ्यशात्वलक्षरश्रे शमुनतपमशारम नकमत् ?
6. ज्ञशानिननिवत्यर्णात्वम इत्यमुक्तिश्रे  नकमत्?
7. मङ्गलठोक्तिधिः नवष्रमुधिः कधिः?

B.वशाक्यश्रेनिनैकश्रे नि पञ्चशानिशामत् उत्तरम धलखत। 1x5=5

1. न्यशायदधीपशावधलकततृर्णामतश्रे नमथ्यशात्वलक्षरम नकमत्?
2. अभशावस्य तशानत्त्वकत्वश्रे कधिः दठोषधिः?
3. जल्पस्य नकम  लक्षरमत्?
4. ननिषश्रेधस्य ननिषश्रेधश्रे पनतयठोनगसत्त्वम कमु त?
5. पनतपनठोपशाधतौ तनैकशाधलकननिषश्रेधस्य तशानत्वकत्वश्रे कधिः दठोषधिः?
6. "असदश्रेवश्रेदमग्र आसधीतत्" - इत्यत निञशा नकम  पनतपशाद्यतश्रे?
7. सनद्वनवक्तित्वमत् इत्यत सत्त्वम निशाम नकमत्?

C.यथशारुनच पञ्च समशाधत्त। 3x5=15

1. मठोक्षम पशाप इव स्वयम नवजयतश्रे।
2. सदसत्त्वशानिधधकररत्वमत् इत्यश्रेततत् समशासशानिमुगमुरम ननिरूपयत।
3. उपपशादनिम च स्वपक्षसशाधनिपरपक्षननिरशाकररशाभ्यशाम भवनत।
4. ततृतधीयनमथ्यशात्त्वलक्षरश्रे पपूवर्णापक्षम समगतृहधीत।



5. पमशारत्वम च दठोषशाऽसहकतृ तज्ञशानिकररत्वमत्।
6. पक्षतशावच्छश्रेदकनवचशारम समगतृहधीत।
7. दृश्यत्वहश्रेतमुनवचशारश्रे पपूवर्णापनक्षरशा पदनशर्णातशानित् नवकल्पशानित् दशर्णायत।

D.यथशाच्छन्दम तयधिः समशाधश्रेयशाधिः। 5x3=15

1. नद्वतधीयनमथ्यशात्वनवचशारस्य तशात्त्पयशार्णाथर्णाधिः।
2. नवपनतपत्तश्रेधिः नवचशारशाङ्गत्वम सशाधयत।
3. पञ्चमनमथ्यशात्वनवचशारधिः।
4. मङ्गलशाचररम व्यशाख्यशात।
5. पक्षतशानवषयम व्यशाख्यशात।

E.अनिमुनपयमश्रेकमत् अनिमुबध्निधीत। 10x1=10

1. पथमनमथ्यशात्वलक्षरस्य सशारम समगतृहधीत।
2. चतमुथर्णानमथ्यशात्वलक्षरस्य सनवस्तरम नवचशारम कमु रुत।

***
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-201 SK धसदशान्तकतौममुद्यशामत् आनदतधिः पञ्चसन्ध्यन्तठो भशागधिः

समयशावधधधिः ­ हठोरशाद्वयमत् पपूरशार्णाङ्कशाधिः ­ 50

A.यथश्रेषम दशशानिशाम पश्निशानिशामत् एकश्रे नि वशाक्यश्रेनि उत्तरम धलखत- 1x10=10

1. मशाहश्रेश्वरशानर सपूतशानर नकमथशार्णाननि?
2. अ अ इत्यस्य कठोऽथर्णाधिः ?
3. गमुरुसमज्ञशा कयठोधिः?
4. कमु त इकधिः इनत षष्ठ्यन्तम पदममुपनतष्ठतश्रे ?
5. नङिच्च इनत कस्यशापवशादधिः ?
6. कदशा अचधिः आदश्रेशधिः स्थशाननिवतत् भवनत ?
7. तवल्कशारधिः इत्यत कनत रूपशानर ?
8. नटसमज्ञशा कस्य ?
9. आकशारधिः कमु त नङितत् ?
10. हकशारस्य कमु तधिः वगर्णाचतमुथर्णाधिः एव आदश्रेशधिः ?
11. अतशानिमुनिशाधसकधिः पपूवर्णास्य तमु वशा। अत निशाम कमु त ?
12. पमुमख्यशानिनमत्यत कमु तधिः नि रुत्वमत् ?

B.यथश्रेषम पञ्चशानिशामत् ससपूतसशाधनिम कमु रुत। 3x5=15

1. पत्यशाहशारश्रेनष्वतशाम नि ग्रहरमत्।
2. यतशानिश्रेकनवधमशान्तयर तत स्थशानितधिः आन्तयर बलधीयधिः।
3. कथम तनहर्णा मदठोदग्रशाधिः ककमु द्मन्तधिः इनत।
4. हर एनह।
5. पश्रेजतश्रे।
6. एतन्ममुरशाररधिः
7. पत्यङ्ङिशात्मशा

C.यथश्रेषम तयशारशाममुत्तरम धलखत - 5x3=15



1. निशाझलतौ।
2. अनिनच च।
3. इकठोऽसवरर शशाकल्यस्य ह्रस्वश्च।
4. पटत्पटनदनत।
5. सञ्च्छम्भमुधिः।

D.एकस्यठोत्तरम धलखत - 10x1=10

1. अरमुनदत्सवरर्णास्य चशापत्ययधिः।
2. वतृनदनवधशायकशाननि वशानतर्णाकशाननि नववतृरमुत।
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-205 SK धसदशान्तकतौममुद्यशामत् अजन्तपमुमनलङ्गपकररशादत् अव्ययपकररम यशावतत्

कशालशावधधधिः ­ हठोरशाद्वयमत् पपूरशार्णाङ्कशाधिः ­ 50

A.द्वशादशसमु दश समशाधत्त। 1x10=10

1. यस्मशात्पत्ययनवधधस्तदशानद इनत सपूतश्रे नवधधधिः इनत नकमथर्णामत्?
2. ख्यत्यशात्परस्य इत्यस्यशाथर्णाधिः कधिः?
3. वशारधीनर इत्यत निमुमशागमधिः कश्रे नि?
4. निलठोपधिः कमु त अधसदधिः?
5. ग्रन्थठोक्तिम  पररूपनवधशायकम  सपूतम नकमत्।
6. समशब्दस्य कनस्मनथर सवर्णानिशामतशा, नकमथर्णामत्।
7. त्यदशानदधिः नकयशानित्।
8. ग्लशावनमत्यत औतठोऽम्शसठोधिः इत्यस्य पवतृधत्तधिः कथम नि।
9. ङिधसङिसठोरत उतत् कदशा।
10. पधीलमुनिश्रे इत्यत कमु तधिः नि पमुमवदशावधिः?
11. अजरशामधस इत्यत दधीघर्णाधिः कश्रे नि सपूतश्रेर?
12. झलधीनत ननिवतृत्तमत्। कमु तधिः?

B.यथशाकशामम पञ्च समशाधत्त। 3*5=15

1. ङ्यशाप्पनतपनदकशादत् इत्यत ङ्यशाब्ग्रहरम नकमथर्णामत्?
2. सवर्णानिशामसमज्ञशा महशासमज्ञशा नकमथर्णामत्।
3. रशामशाय इत्यत सननपशातपररभशाषशाम व्यशाख्यशात।
4. बहहशश्रेयसधीशब्दस्य रूपशानर लश्रेख्यशाननि।
5. इह परत्वशातत् आटशा निमुमत् बशाध्यतश्रे इनत पनङ्क्तिम  स्पषयत।
6. नवश्वतौहधिः इनत रूपम सशाधयत।
7. अयमत् इनत रूपम सशाधयत।

C.अनिमुनपयम तयम धलखत। 5*3=15



1. एकशाचठो वशठो भषत् झषन्तस्य स्ध्वठोधिः इनत सपूतम व्यशाख्यत।
2. ननिजर्णारशब्दमधधकतृ त्य नटप्परधी लश्रेख्यशा।
3. ततृतधीयशानदषमु भशानषतपमुमस्कम  पमुमवद्गशालवस्य इनत सपूतम व्यशाख्यशात।
4. नटप्परधी लश्रेख्यशा – नघसमज्ञशा।
5. ननिशशाशब्दस्य सपमधीबहहवचनिश्रे रूपम सशाधयत।

D.द्वयठोरश्रेकम  समशाधत्त। 10*1=10

1. पशानतपनदकसमज्ञशाम व्यशाख्यशात।
2. शब्दशाधधकशारश्रे शततृपत्ययशान्तशब्दशानित् व्यशाख्यशात। 
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-209 SK वनैयशाकररधसदशान्तकतौममुद्यशाम कशारकपकररमत्

कशालशावधधधिः ­ हठोरशाद्वयमत् सतमत् ­3 पपूरशार्णाङ्कशाधिः ­ 50

A.द्वशादशसमु दश समशाधत्त। 1x10=10

1. द्रठोहठो निशाम कधिः?
2. क्रठोधठो निशाम कधिः?
3. नद्वद्रठोरश्रेनि धशान्यम क्रकीरशानत इत्यत कश्रे नि ततृतधीयशा?
4.  ज्ञशानिश्रेनि पयठोजनिश्रेनि वसनत इत्यत कश्रे नि ततृतधीयशा?
5. अधधीतधी व्यशाकररश्रे इत्यत कश्रे नि सपमधी भवनत?
6. अनभनहतश्रे अपशादशानिश्रे कशा नवभनक्तिधिः भवनत?
7. शतशातत् बदधिः इत्यत कश्रे नि पञ्चमधी  भवनत?
8. यशागशाय यशानत अत कश्रे नि चतमुथर्थी भवनत?
9. ग्रशामम ननिकषशा इत्यत कश्रे नि नद्वतधीयशा भवनत?
10. नवषम भमुङ्कश्रे  अत नद्वतधीयशा कश्रे नि सपूतश्रेर भवनत?
11. मशातरर ननिपमुरधिः  अत कश्रे नि सपमधी भवनत?
12. हररपपूजनिश्रे कमु शलधिः अत कश्रे नि सपमधी भवनत?

B.सपसमु पञ्च समशाधत्त। 3x5=15

1. नदवधिः कमर्णा च इनत सपूतस्य व्यशाख्यशा कशायशार्णा।
2. अधधशधीङ्स्थशासशाम कमर्णा इत्यस्यशाशयम धलख।
3. सवर्णानिशाम्निस्ततृतधीयशा चश्रेनत सपूतम पनतपशादय।
4. परशाजश्रेरसठोढधिः इत्यस्यशाशयम पनतपशादय।
5. चतमुथर्थी सम्पदशानिश्रे इत्यस्य व्यशाख्यशाम कमु रु।
6. पधसतठोत्समुकशाभ्यशाम ततृतधीयशा चश्रेनत सपूतस्य व्यशाख्यशाम कमु रु।
7. पररक्रयरश्रे सम्पदशानिमन्यतरस्यशामत् इनत सपूतस्यशाशयम धलख।

C.पञ्चसमु तधीनित् समशाधत्त। 5x3=15



1. श्लशाघहमुङ्स्थशाशपशाम ज्ञधीप्स्यमशानिधिः इनत सपूतस्यशाशयम पकशाशय।
2. कततृर्णाकमर्णारठोधिः कतृ नत इनत सपूतस्य तशात्पयर यथशाग्रन्थम पकटय।
3. कमर्णारशा यमनभपनैनत स सम्पदशानिमत् इनत सपूतस्यशाशयम धलख।
4. पतृथधग्वनिशानिशानिशानभस्ततृतधीयशान्यतरस्यशामत् इत्यस्यशाशयम धलख।
5. गत्यथर्णाकमर्णानर नद्वतधीयशाचतमुथ्यर्थ्यौ चश्रेषशायशामनिध्वननि इनत सपूतम व्यशाख्यशानह।

D.द्वयठोरश्रेकम  समशाधत्त। 10x1=10

1. कशारकसशामशान्यस्वरूपम यथशाग्रन्थम सनवस्तरम पनतपशादयन्तमु।
2. यस्य च भशावश्रेनि भशावलक्षरमत् इनत सपूतम यथशाग्रन्थम व्यशाख्यशानह।
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-215 SK वनैयशाकररधसदशान्तकतौममुद्यशामश्रेकशश्रेषशात्सवर्णासमशासशाशयम यशावतत्, सधीपत्ययश्च

कशालशावधधधिः ­ हठोरशाद्वयमत् सतमत् ­ 7 पपूरशार्णाङ्कशाधिः ­ 50

A.द्वशादशसमु दश समशाधत्त। 1x10=10

1. धलङ्गस्य लतौनककलक्षरम धलखत।
2. भशागधश्रेयधी इत्यत कधिः स्त्रिधीपत्ययधिः?
3. अत्यपूधशाधिः इत्यस्य नवग्रहम धलखत।
4. मनिठोधिः स्त्रिधी इत्यथर कनत रूपशानर भवनन्त?
5. पशाण्डमुभपूमधिः इत्यत कधिः समशामशान्तपत्ययधिः?
6. नवचतमुरधिः इत्यत कधिः समशासधिः?
7. मध्यशादत् गमुरतौ इनत सपूतस्य नकममुदशाहररमत्?
8. आम्बष्ठ्यशा इत्यत कधिः स्त्रिधीपत्ययधिः?
9. दशासधीफलधी इत्यत कधिः स्त्रिधीपत्ययधिः?
10. पञ्चनिदमत् इत्यत कधिः समशासशान्तपत्ययधिः?
11. ह्रच्छठोकधिः इत्यस्य कधिः नवग्रहधिः?
12. वक्रदण्डश्च कमु नटलदण्डश्च अत एकशश्रेषश्रे सनत नकमवनशष्यतश्रे?

B.सपसमु पञ्च समशाधत्त। 3x5=15

1. हलस्तनदतस्य इत्यस्य व्यशाख्यशा कशायशार्णा।
2. स्त्रिधी पमुमवच्च इनत सपूतस्य व्यशाख्यशा कशायशार्णा।
3. धस्त्रियशामत् इनत सपूतस्य व्यशाख्यशा नवधश्रेयशा।
4. वयधस पथमश्रे सपूतस्य व्यशाख्यशाम कमु रुत।
5. बहहवधीहश्रेरुधसठो ङिधीषत् इनत सपूतम नवशदयत।
6. ब्रह्महनस्तभ्यशाम वचर्णासधिः इनत सपूतमत् आलठोचयत।
7. निद्यशाधिः शश्रेषस्यशान्यतरस्यशामत् इत्यस्य व्यशाख्यशाम कमु रुत।



C.पञ्चसमु तधीनित् समशाधत्त। 5*3=15

1. क्रकीतशात्कररपपूवशार्णातत् इनत सपूतस्य यथशाग्रन्थम तशात्पयर पकशाशयत।
2. निपमुमसकमनिपमुमसकश्रे निनैकवच्चशास्यशान्यतरस्यशामत् इनत सपूतस्यशाशयम धलखत।
3. कशारनिशानम्नि च पशाचशाम हलशादतौ इनत सपूतस्य यथशाग्रन्थम व्यशाख्यशा कशायशार्णा।
4. अपररमशारनवस्तशानचतकम्बलश्रेभ्यठो नि तनदतलमुनक इत्यस्यशाशयम धलखत।
5. आयनिश्रेयधीनिधीनययधिः फढखछघशाम पत्ययशादधीनिशामत् इनत सपूतम नवशदयत।

D.द्वयठोरश्रेकम  समशाधत्त। 10*1=10

1. जशानतलक्षरम नवस्तरश्रेर यथशाग्रन्थम पकटयत।
2. सवर्णासमशासशश्रेषपकररस्य सशारशामशम पकशाशयत।



RKMVU/DSS/Int MA/12­17/D2016/SK­225

-225 SK वनैयशाकररधसदशान्तकतौममुद्यशाम सनन्तशालकशारशाथर यशावतत्

कशालशावधधधिः ­ हठोरशाद्वयमत् सतमत् ­9 पपूरशार्णाङ्कशाधिः ­ 50

A.द्वशादशसमु दश समशाधत्त। 1x10=10

1. कतृ ष्रशाय शपतश्रे इत्यत कश्रे नि आत्मनिश्रेपदमत्?
2. कतृ ष्रशाय नतष्ठतश्रे  इत्यत कश्रे नि आत्मनिश्रेपदमत्?
3. कण्ड्वशानदभ्यधिः धशातमुभ्यधिः कनस्मनथर यकत्  भवनत?
4. अपहवश्रे ज्ञधिः इनत सपूतस्य नकममुदशाहररमत्?
5. उपपरशाभ्यशामत् इनत सपूतस्य नकममुदशाहररमत्?
6. सपर इत्यस्य कठोऽथर्णाधिः?
7. पसहनिम निशाम नकमत्?
8. पमुतधीयनत इत्यस्य कठोऽथर्णाधिः?
9. कषशायतश्रे इत्यस्य कठोऽथर्णाधिः?
10. गद्गद धशातठोधिः कठोऽथर्णाधिः?
11. बमुधयमुधनिशजनिश्रेङ्पमुद्रमुस्त्रिमुभ्यठो रश्रेधिः इनत सपूतम कस्यशापवशादधिः?
12. नहतशान यधिः समशतृरमुतश्रे स नकम पभमुधिः अत कथमकमर्णाकधिः धशातमुधिः?

B.सपसमु पञ्च समशाधत्त। 3x5=15

1. इटत्  सननि वशा इत्यस्य सठोदशाहररम व्यशाख्यशाम कमु वर्णात।
2. नददधीषतश्रे इनत पयठोगम सपूतननिदरशपपूवर्णाकम  सशाधयत।
3. चञ्चपूयर्णातश्रे इनत पयठोगम सपूतननिदरशपपूवर्णाकम  सशाधयत।
4. कतर्णारर कमर्णाव्यनतहशारश्रे इनत सपूतम सठोदशाहररम व्यशाख्यशात।
5. नि कवतश्रेयर्णानङि इनत सपूतस्य सठोदशाहररम व्यशाख्यशा नवधश्रेयशा।
6. निमठो वररवनश्चतङिधिः क्यचत् इनत सपूतस्य व्यशाख्यशा कशायशार्णा।
7. अनभज्ञशावचनिश्रे लतृटत्  इनत सपूतस्य सठोदशाहररम व्यशाख्यशाम कमु रुत।



C.पञ्चसमु तधीनित् समशाधत्त। 5x3=15

1. कततृर्णास्थश्रे चशाशरधीरश्रे कमर्णानर इनत सपूतस्य व्यशाख्यशा कशायशार्णा।
2. ममुचठोऽकमर्णाकस्य गमुरठो वशा इनत सपूतस्य व्यशाख्यशा कशायशार्णा।
3. कतर्णारर कमर्णाव्यनतहशारश्रे इनत सपूतस्यशाशयम यथशाग्रन्थम धलखत।
4. ननिगररचलनिशाथरभ्यश्च इनत सपूतस्य सठोदशाहररम व्यशाख्यशाम कमु रुत।
5. भशासनिठोपसम्भशाषशाज्ञशानियत्निनवमत्यमुपमन्तरश्रेषमु वदधिः इनत सपूतम व्यशाख्यशात।

D.द्वयठोरश्रेकम  समशाधत्त। 10x1=10

1. धशातठोधिः कमर्णारधिः समशानिकततृर्णाकशानदच्छशायशाम वशा इनत सपूतस्यशाशयम पनतपशादयत।
2. नचण्रममुलठोदर्थीघर्वोऽन्यतरस्यशामत् इनत सपूतस्यशाशयम यथशाग्रन्थम पनतपशादयत।
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-227 SK धसदशान्तकतौममुद्यशाम कतृ त्यपपूवर्णाकतृ दन्तपकररश्रे

समयशावधधधिः­हठोरश्रे सतमत् ७ पपूरशार्णाङ्कशाधिः­५०

A.दश समशाधश्रेयशाधिः १ x १० = १०
1. शक्यमत् इनत रूपम कथमत्? 
2. पशाघशाध्मशाधश्रेट्दृशधिः कधिः पत्ययधिः भवनत, नकञ्च उदशाहररमत्? 
3. नपयमवदधिः इत्यत कधिः पत्ययधिः कश्रे नि सपूतश्रेर? 
4. चश्रेयमत् इत्यत कश्रे नि सपूतश्रेर यतत् पत्ययधिः भवनत? 
5. उपसयशार्णा कशाल्यशा पजनिश्रे इनत सपूतस्यशाथर्णामत् उदशाहररम च धलखत। 
6. पशाय्यसनशाय्य इत्यशानदसपूतम पपपूरयत। 
7. आनदतश्च इनत सपूतस्यशाथर धलखत।
8. आचशायर्णाधिः इत्यत गडमडचरयमश्चशानिमुपसगर इत्यनिश्रेनि अपशापश्रे यतत् कथमत्?
9. पफमु ल इत्यत कधिः धशातमुधिः? 
10. कमु रचधिः नकत्त्वस्य फलम नकमत्? 
11. नभक्षमुधिः इत्यत कश्रे नि सपूतश्रेर उपत्ययधिः? 
12. पशानरघ इत्यत कधिः पत्ययधिः? 

B.यथशाभधीषम पञ्च व्यशाख्यशात ३ x ५ = १५
1. अवदत्तम नवदत्तम च इत्यशानदकशाररकशाम व्यशाख्यशात।
2. श्यशाद्वयधशासमु इत्यशानद सपूतम व्यशाख्यशात।
3. क्मरचत्-घमुरचत्-कमु रच्पत्ययशानित् नववतृरमुत।
4. नक्वप्वनचपच्छ्यशायतस्तपू इनत वशानतर्णाकम  व्यशाख्यशात।
5. कमर्णाण्यग्न्यशाख्यशायशामत् इतधीदम सपूतम व्यशाख्यशात।
6. मनतबमुनदपपूजशाथरभ्यश्च इतधीदम सपूतम व्यशाख्यशात।
7. दवधिः इनत सशाधयत।



C.यथशाभधीषम तयशारशाम नववररम कमु रुत ५ x ३ = १५
1. क्वसमुकशानिचठोधिः नववररम कमु रुत।
2. रशाजसपूयसपूयरत्यशानदसपूतम व्यशाख्यशात।
3. अजयर सङ्गतमत् इनत व्यशाख्यशात।
4. वमुन्पत्ययनवधशानिम वरर्णायत।
5. क्तिखनिठोधिः बशाध्यबशाधकभशावम नवचशारयत।

D.यथशाभधीषमत् एकशाम पररभशाषशाम व्यशाख्यशात १० x १ = १०
1. इच एकशाचठोऽम्पत्ययवच्च इतधीदम सपूतम व्यशाख्यशात।
2. सत्पत्ययनवधशानिम वरर्णायत।
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कशालशावधधधिः ­ हठोरशाद्वयमत् पपूरशार्णाङ्कशाधिः ­ 50

A.द्वशादशसमु दश समशाधत्त। 1x10=10

1. अङ्गसमज्ञशानवधशायकम  सपूतम नकमत्?
2. जसधिः शधी इत्यनिश्रेनि नवधधीयमशानिस्य शधी इत्यस्य कथमत् सवशार्णादश्रेशधिः?
3. यनच भमत् इनत सपूतस्यशाथर धलखत।
4. निनॄनित्+पशानह= कनत रूपशानर? कशाननि च तशाननि?
5. नशवरत् अच्यर्णाधिः इनत नस्थतश्रे रठोधिः उत्वम कश्रे नि नवनहतमत्?
6. पशानतपनदकसमज्ञशानवधशायकम  सपूतम नकमत्?
7. ननिपशातसमज्ञशानवधशायकम  सपूतम धलखत।
8. ननित्यपकतृ नतभशावनवधशायकम  सपूतम नकमत्?
9. उदत्+थशानिमत् इनत नस्थतश्रे दकशारस्य तकशारधिः कश्रे नि?
10. नकम  निशाम उपदश्रेशधिः?
11. अरमुनदत्सपूतश्रे अरत् इत्यनिश्रेनि कश्रे षशाम वरशार्णानिशाम ग्रहरमत्?
12. आभ्यन्तपयत्निधिः कनतनवधधिः?

B.सपसमु पञ्च समशाधत्त। 3*5=15

1. मशाहश्रेश्वरशानर सपूतशानर धलखत।
2. रपत्यशाहशारम सशाधयतमु।
3. नवद्वशाद्वाँनलखनत इनत रूपम सशाधयत।
4. नटप्परणीं धलखत – नटसमज्ञशा।
5. रशामनैधिः इनत रूपम सशाधयत।
6. नटप्परणीं धलखत – नघसमज्ञशा।
7. क्रठोषशा इनत रूपम सशाधयत।



C.पञ्चसमु तधीनित् समशाधत्त। 5*3=15

1. हल्ङ्यशाब्भ्यठो दधीघशार्णातत् समुनतस्यपतृक्तिम  हलत् इनत सपूतम व्यशाख्यशात।
2. सवरषशामत् इनत रूपम सशाधयत।
3. ङिमठो ह्रस्वशादनच ङिममुनण्नित्यमत् इनत सपूतम व्यशाख्यशात।
4. सञ्छम्भमुधिः इनत रूपम सशाधयत।
5. आनदरन्त्यश्रेनि सहश्रेतशा इनत सपूतम व्यशाख्यशात।

D.द्वयठोरश्रेकम  समशाधत्त। 10*1=10

1. आदश्रेशपत्यययठोधिः इनत सपूतम व्यशाख्यशात।
2. वरशार्णानिशामत् उच्चशाररस्थशानिशाननि सममुनलख्य यत्निभश्रेदशानित् पदश्यर्णा वरशार्णानिशामत् आभ्यन्तरयत्निशानित् 

बशाह्ययत्निशानित् च ननिनदर्णाशत।
~~**~~
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कशालशावधधधिः ­ हठोरशाद्वयमत् पपूरशार्णाङ्कशाधिः ­ 50

A.द्वशादशसमु दश समशाधत्त। 1x10=10

1. तस्मशाच्छसठो निधिः पमुमधस इनत सपूतस्यशाथर धलखत।
2. स्वशानदष्वसवर्णानिशामस्थशानिश्रे इत्यनिश्रेनि कशा समज्ञशा?
3. आङित्  इनत कस्य समज्ञशा?
4. आमश्रेनडतसमज्ञशानवधशायकम  सपूतम धलखत।
5. नवपनतषश्रेधधिः कधिः?
6. हश्रे रशाम इत्यत सम्बमुनदलठोपधिः कश्रे नि सपूतश्रेर?
7. तलयधिः इत्यत परसवरर्णाधिः कश्रे नि भवनत?
8. तठोधिः नष इनत सपूतस्य उदशाहररमश्रेकम  धलखत।
9. तच्छ्लठोकश्रे नि इत्यत छत्वम कश्रे नि भवनत?
10. लघमुधसदशान्तकतौममुद्यशा मङ्गलश्लठोकम  धलखत।
11. लतृकशारस्य द्वशादश भश्रेदशाधिः, कमु तधिः?
12. सनन्धनवच्छश्रेदम कमु रुत- मनिधीषशा =?

B.सपसमु पञ्च समशाधत्त। 3*5=15

1. वरशार्णानिशाममुच्चशाररस्थशानिशाननि ननिनदर्णाशत।
2. अज्वरर्णास्य इत्समज्ञशा कथम भवनत?
3. स्तठोधिः श्चमुनिशा श्चमुधिः इनत सपूतम सठोदशाहररम व्यशाख्यशात।
4. वशाग्घररधिः इनत रूपम सशाधयत।
5. चमुटपू  इनत सपूतस्य व्यशाख्यशानिम कमु रुत।
6. कश्रे  सवशार्णादयधिः?
7. रशामशारशामत् इनत रूपम सशाधयत।



C.पञ्चसमु तधीनित् समशाधत्त। 5*3=15

1. नवश्वपशाशब्दस्य रूपशानर धलखत।
2. निश्चशापदशान्तस्य झधल इनत सपूतम व्यशाख्यशात।
3. निनॄमधिःपशानह इनत रूपम सशाधयत।
4. गवशाग्रमत् इनत रूपम सशाधयत।
5. वशान्तठो नय पत्ययश्रे इनत सपूतम व्यशाख्यशात।

D.द्वयठोरश्रेकम  समशाधत्त। 10*1=10

1. अनिश्रेकशानल्शत्सवर्णास्य इनत सपूतम व्यशाख्यशात।
2. अथर्णावदधशातमुरपत्ययधिः पशानतपनदकमत् इनत सपूतम व्यशाख्यशात।

~~**~~
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-236 SK लघमुधसदशान्तकतौममुदधी अजन्तपमुमनलङ्गशान्तशा

कशालशावधधधिः - हठोरशाद्वयमत् पपूरशार्णाङ्कशाधिः - 50

.A द्वशादशसमु दश समशाधत्त। 1 10=10x

1. अङ्गसमज्ञशानवधशायकम  सपूतम नकमत्?
2. जसधिः शधी इत्यनिश्रेनि नवधधीयमशानिस्य शधी इत्यस्य कथमत् सवशार्णादश्रेशधिः?
3. यनच भमत् इनत सपूतस्यशाथर धलखत।
4. निनॄनित्+पशानह= कनत रूपशानर? कशाननि च तशाननि?
5. नशवरत् अच्यर्णाधिः इनत नस्थतश्रे रठोधिः उत्वम कश्रे नि नवनहतमत्?
6. पशानतपनदकसमज्ञशानवधशायकम  सपूतम नकमत्?
7. ननिपशातसमज्ञशानवधशायकम  सपूतम धलखत।
8. ननित्यपकतृ नतभशावनवधशायकम  सपूतम नकमत्?
9. उदत्+थशानिमत् इनत नस्थतश्रे दकशारस्य तकशारधिः कश्रे नि?
10. नकम  निशाम उपदश्रेशधिः?
11. अरमुनदत्सपूतश्रे अरत् इत्यनिश्रेनि कश्रे षशाम वरशार्णानिशाम ग्रहरमत्?
12. आभ्यन्तपयत्निधिः कनतनवधधिः?

.B सपसमु पञ्च समशाधत्त। 3*5=15
1. नटप्परणीं धलखत – मशाहश्रेश्वरसपूतशानर।।
2. नटप्परणीं धलखत - पशानतपनदकमत्।

3. सपमधीननिदरशश्रेनि नवधधीयमशानिम कशायर कमु त भवनत?
4. अरमुनदत्सपूतश्रे कधिः अरत् गतृहधीतधिः, सवरर्णाग्रहरशातत् च अरधिः कनत भश्रेदशाधिः।
5. अज्वरर्णास्य इत्समज्ञशा कथमत्?
6. नटप्परणीं धलखत – नघसमज्ञशा।



7. नि पदशान्तशाटठोरनिशामत् इनत सपूतश्रे टठोधिः इनत पदम नकमथर्णामत्?

.C पञ्चसमु तधीनर रूपशानर सशाधयत। 5*3=15
1. हरयधिः
2. समुद्ध्यमुपशास्यधिः
3. हश्रे रशाम
4. नशवश्रेनह
5. सवर

.D द्वयठोरश्रेकम  व्यशाख्यशात। 10*1=10
1. आनदरन्त्यश्रेनि सहश्रेतशा इनत सपूतम व्यशाख्यशात।
2. आदश्रेशपत्यययठोधिः इनत सपूतम व्यशाख्यशात।

~~**~~
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-241 SK महशाभशाष्यश्रे 2-4 आनहकशाननि

समयशावधधधिः ­ हठोरशाद्वयमत् पपूरशार्णाङ्कशाधिः ­ 50

A.दशशानिशाम पश्निशानिशामत् उत्तरम दश्रेयमत्। 1x10=10

1. अकशारस्यश्रेकत्वश्रे कश्रे  दठोषशाधिः ?
2. सन्ध्यक्षरशानर कशाननि सनन्त।
3. हकशारस्य पपूवर्वोपदश्रेशश्रे कश्रे  दठोषशाधिः।
4. ढर्लठोप इनत सपूतश्रे पपूवरर रकशारश्रेर पत्यशाहशारधिः इत्यत ज्ञशापकम  नकमत्।
5. छन्दठोवत्सपूतशानर भवनन्त। नकमतच्छन्दधिः।
6. पपूवर्वोच्चशाररतधिः समज्ञधी परठोच्चशाररतशा समज्ञशा। कमु त एततत्।
7. इकठो गमुरवतृदधीत्यत इक्ग्रहरस्य नकम  पयठोजनिम भशाष्यकशारश्रेर सशाधधतमत्।
8. लक्षरम निशाम नकमत्।
9. नि धशातमुलठोप आधर्णाधशातमुकश्रे  इत्यत पररगरनिस्य नकम  पयठोजनिमत्।
10. उपधशालक्षरगमुरस्य पनतषश्रेधस्य ज्ञशापकम  नकमत्।
11. आधर्णाधशातमुकस्यश्रेड्वलशादश्रेररत्यत इट्ग्रहरस्य नकम  पयठोजनिमत्।
12. निशाधसकशाग्रहरस्य नकम  पयठोजनिमत्।

B.पञ्चशानिशाम पश्निशानिशाम समशाधशानिम कमु रुत। 3x5=15

1. अकशारस्य नववतृतठोपदश्रेशधिः आकशारग्रहरशाथर्णाधिः।
2. एकवरर्णावच्च।
3. उरण्रपरधिः इनत सपूतश्रे पपूवरर रकशारश्रेर पत्यशाहशारधिः इनत कथम ज्ञशायतश्रे।
4. वतृनदसमज्ञशायशाधिः इतरश्रेतरशाशयतशाम ननिवशारयत।
5. ननियमशानदकठो गमुरवतृदधी भवतधिः नवपनतषश्रेधश्रेनि।
6. उपधशारठोरवधीत्यथर्णामत्।
7. ममुखनिशाधसकश्रे त्यत निशाधसकशाग्रहरपयठोजनिमत्।

C.तधीनित् पश्निशानित् समशाधत्त। 5x3=15



1. वरशार्णानिशामत् अथर्णावत्त्वम यथशाभशाष्यम पनतपशादयत।
2. पत्यशाहशारश्रेषमु इत्समज्ञकवरशार्णानिशाम ग्रहरशाभशावश्रे भशाष्यकशारमतशाननि नववतृरमुत।
3. वतृनदरशादनैचत् इनत सपूतश्रे आकशारस्य तपरकररम खण्डयत।
4. इकठो गमुरवतृदधी इत्यत तदपवशादपक्षधिः।
5. नक्ङिनत चश्रेत्यत तनननमत्तग्रहरम भशाष्य़नदशशा ननिरशाकमु रुत।

D.द्वयठोरश्रेकम  समशाधत्त। 10x1=10

1. वरशार्णानिशामथर्णावत्त्वमनस्त नि वश्रेनत नवचशारयत।
2. इकठो गमुरवतृदधी इत्यत तच्छश्रेषतदपवशादपक्षतौ ननिरूपयत।

–x):(x–
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-255 SK पररभशाषश्रेन्दमुशश्रेखरश्रे १-५० पररभशाषशाधिः

समयशावधधधिः­हठोरश्रे सतमत् ८ पपूरशार्णाङ्कशाधिः­५०

A.दश समशाधश्रेयशाधिः १ x १० =१०
1. पररभशाषश्रेन्दमुशश्रेखरग्रन्थस्य मङ्गलशाचररम नकमत्?
2. व्यशाख्यशानितठो नवशश्रेषपनतपधत्तररत्यत नवशश्रेषधिः निशाम कधिः?
3. समज्ञशाशशास्त्रिस्य कशायर्णाकशालपक्षश्रे कथम वशाक्यशाथर्णाबठोधधिः?
4. अनिश्रेकशान्तशा अनिमुबन्धशा इनत पक्षश्रे हलन्त्यमत् इत्यत अन्त्यशब्दस्य कधिः अथर्णाधिः?
5. उभयगनतररह भवनत इनत सपूतश्रे इह इत्यस्य कधिः अथर्णाधिः?
6. यदशागमपररभशाषशा अननित्यशा इनत कथम ज्ञशायतश्रे?
7. अनिश्रेकनवधमत् आन्तयर्णामत् इत्यत अनिश्रेकनवधम निशाम ककीदृशमत्?
8. सपूतशान्तशाट्ठकत्  इत्यनिश्रेनि नक्रयमशारधिः ठक्पत्ययधिः कश्रे वलसपूतशब्दशादत् अनप भवनत नकमत्?
9. ग्रहरवतशा पशानतपनदकश्रे नि तदन्तनवधधनिर्णा इत्यत ज्ञशापकम  नकमत्?
10. सवर नवधयश्छन्दधस नवकल्प्यन्तश्रे इनत कथम ज्ञशायतश्रे?
11. एकदश्रेशनवकतृ तमनिन्यवतत् इनत कथम ज्ञशायतश्रे?
12. नतसतृरशामत् इत्यत नतसतृ इत्यस्य स्थशाननिवदशावश्रेनि कथम नि पमुनिधिः तयशादश्रेशधिः?

B.पञ्चशानिशाम समशाधशानिम कमु रुत ३ x ५ = १५
1. व्यशाख्यशानितठो नवशश्रेषपनतपधत्तनिर्णा नह सन्दश्रेहशादलक्षरनमनत पररभशाषशाम व्यशाख्यशात।
2. निशानिमुबन्धकतृ तमसशारूप्यमत् इनत पररभशाषशाम वरर्णायत।
3. उत्तरपदशाधधकशारश्रे पत्ययग्रहरश्रे नि तदन्तग्रहरनमनत पररभशाषशाम पनतपशादयत।
4. यदशागमपररभशाषशा वरर्णाग्रहरश्रे नि पवतर्णातश्रे इनत पपूवर्णापक्षम खण्डयत।
5. समज्ञशासपूतशारशाम कशायर्णाकशालपक्षश्रे यथठोदश्रेशपक्षश्रे च कथम बठोधधिः।
6. पकतृ नतवदनिमुकररम भवनत इनत पररभशाषशाम व्यशाख्यशात।
7. अनपपथतत् इनत पररभशाषशासञ्चशारपपूवर्णाकम  सशाधयत।



C.तधीनित् उत्तरयत ५ x ३ = १५ 
1. उभयगनतररह भवनत इनत पररभशाषशाम वरर्णायत।
2. एकयठोगननिनदर्णाषशानिशाम सह वशा इत्यशानद पररभशाषशाम वरर्णायत।
3. पत्ययग्रहरश्रे चशापञ्चम्यशाधिः इनत पररभशाषशाम व्यशाख्यशात।
4. स्त्रिधीपत्ययश्रे चशानिमुपसजर्णानिश्रे नि इनत पररभशाषशाम व्यशाख्यशात।
5. स्वरनभनस्य पशाप्निमुवतत् नवधधरननित्यठो भवनत इनत पररभशाषशाम व्यशाख्यशात।

D.एकमत् उत्तरयत १० x १=१०
1. यथठोदश्रेशम समज्ञशापररभशाषमत्, कशायर्णाकशालम समज्ञशापररभशाषमत् इनत द्वश्रे पररभशाषश्रे नवचशारयत।
2. सकतृ द्गततौ नवपनतषश्रेधश्रे यदशाधधतम तदशाधधतमश्रेव इनत पररभशाषशाम व्यशाख्यशात।
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-257 SK पररभशाषश्रेन्दमुशश्रेखरश्रे अनन्तमशामशधिः

समयशावधधधिः­हठोरश्रे सतमत् ९ पपूरशार्णाङ्कशाधिः­२५

A.दश समशाधश्रेयशाधिः १ x १० = १०
1. नवभक्तितौ धलङ्गनवनशषशाग्रहरमत् इत्यत नकम  ज्ञशापकमत्?
2. ओषधश्रेश्च इत्यत नवभनक्तिग्रहरश्रेनि नकमत्?
3. गठोमत्यतश्रेधिः नक्वनप गठोमशानित् इत्यत निमुमत् कथमत्?
4. स्वरनवधतौ व्यञ्जनिमनवद्यमशानिवतत् इनत पररभशाषशा अपश्रेनक्षतशा उत नि?
5. निञ्घनटतस्य अननित्यत्वस्य नकम  फलमत्?
6. निशानिथर्णाकश्रे ऽलठोन्त्यनवधधरनिभ्यशासनवकशारश्रे इत्यस्य कठोऽथर्णाधिः?
7. गरकशायर्णास्यशाननित्यतशायशाम नकम  ज्ञशापकमत्?
8. पमुरस्तशादपवशादशा इत्यस्य नकमत् उदशाहररमत्?
9. मध्यश्रेऽपवशादन्यशायश्रे नकम  बधीजमत्?
10. पदगतौरव-यठोगनवभशागयठोधिः कस्य गरधीयस्त्वमत्?
11. सम्पसशाररम तदशाशयम च कशायर बलवतत् इत्यत नकम  पमशारमत्?
12. आगमशशास्त्रिस्यशाननित्यत्वश्रे नकम  मशानिमत्?

B.यथशाभधीषम पञ्च व्यशाख्यशात ३ x ५ = १५
1. पकतृ नतग्रहरश्रे ण्यधधकस्यशानप ग्रहरमत्।
2. निशानिथर्णाकश्रे ऽलठोन्त्यनवधधरनिभ्यशासनवकशारश्रे।
3. पधशानिशापधशानियठोधिः पधशानिश्रे कशायर्णासम्पत्ययधिः।
4. अवयवपधसदश्रेधिः सममुदशायपधसनदबर्णालधीयसधी।
5. नवधधननियमसम्भवश्रे नवधधरश्रेव ज्यशायशानित्।
6. लक्षरपनतपदठोक्तियठोधिः पनतपदठोक्तिस्यनैव ग्रहरमत्।
7. सहचररतशासहचररतयठोधिः सहचररतस्यनैव ग्रहरमत्।



C.यथशाभधीषम तयशारशाम नववररम कमु रुत ५ x ३ = १५
1. स्वरनवधतौ व्यञ्जनिमनवद्यमशानिवतत्।
2. तशाच्छधीधलकश्रे  रश्रेऽण्कतृ तशाननि भवनन्त।
3. धशातठोधिः कशायर्णाममुच्यमशानिम तत्पत्ययश्रे भवनत।
4. निञ्घनटतमननित्यमत्।
5. अकतृ तव्यपूहशाधिः पशानरनिधीयशाधिः।

D.यथशाभधीषमत् एकशाम पररभशाषशाम व्यशाख्यशात १० x १ =१०
1. ननिरनिमुबन्धकग्रहरश्रे नि सशानिमुबन्धकस्य, तदनिमुबन्धकग्रहरश्रे निशातदनिमुबन्धकस्य।
2.  अन्तरङ्गशानिनप नवधधीनित् बनहरङ्गठो लमुगत् बशाधतश्रे।
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-265 SK लघमुशब्दश्रेन्दमुशश्रेखरश्रे समज्ञशापररभशाषमत्

समयशावधधधिः ­ हठोरशाद्वयमत् पपूरशार्णाङ्कशाधिः ­ 50

A.द्वशादशपश्निश्रेषमु दशपश्निशाधिः समशाधश्रेयशाधिः- 1x10=10

1. भशाष्यठोक्तिततृतधीयहश्रेतमुधिः कधिः ?
2. निशागश्रेशमतश्रे लक्षरनैकचक्षमुष्कनवषयश्रे कशा पररभशाषशा पवतर्णातश्रे ?
3. दधीनक्षतमतश्रे उपदश्रेशशब्दशाथर्णाधिः कधिः ?
4. अइउनरत्यशादधीनिशाम कथम पशानतपनदकत्वमत् ?
5. ऊकशाल इत्यत कशालग्रहरश्रेनि नकम  लक्ष्यतश्रे ?
6. यशावदशास्यभवतमुल्यत्वग्रहरस्य मशानिम नकमत् ?
7. पपूवर्णात निश्रेनत न्यशासश्रे कस्य सपूतस्यशासङ्गनतधिः ?
8. नवधठो पररभशाषठोपनतष्ठतश्रे निशानिमुवशादश्रे इत्यस्य मपूलम नकमत् ?
9. नमदचठोऽन्त्यशानदनत पत्ययपरत्वयठोरप्यपवशादधिः इत्यत मशानिम नकमत् ?
10. पसङ्गश्च सनत सम्भवश्रे अथर्णावत एव। कमु तधिः ?
11. कदशा ननिनदर्णाषपदम समनहतशाधधकशारश्च व्यथर्णाधिः ?
12. आदश्रेधिः परस्यश्रेत्यस्य अनिश्रेकशाल्त्वशादशाधधिः कमु त ?

B.सपसमु प पञ्चशानिशाममुत्तरम धलखत- 3x5=15

1. अइउरत् इत्यत कमु तठो नि वररभ्यधिः नवभक्तियमुत्पधत्तधिः ?
2. सहश्रेततृशब्दशाशयरश्रेनि कमु तठो निशान्यठोन्यशाशयपररहशारधिः ?
3. यशावदशास्यभवतमुल्यत्वश्रेऽनप पयत्निग्रहरम नकमथर्णामत् ?
4. पपूवर्णात निश्रेनत न्यशासधिः कमु तधिः नि यमुक्तिनमनत दशर्णायत।
5. आद्यन्तशानवत्यत कथम यथशासमख्यसपूतपवतृधत्तधिः ?
6. तनस्मनननत पररभशाषशायशाम तच्छब्दशाथर्णाधिः कधिः ? कमु तधिः ?
7. अनिश्रेकशानल्शद्सपूतश्रे अनिश्रेकशाल्ग्रहरपयठोजनिम नकमत् ?

C.पञ्चसमु तयशारशाम समशाधशानिम कमु रुत- 5x3=15



1. उपजधीव्यनवरठोधखण्डनिम शश्रेखरनदशशा पनतपशादयत।
2. अनिश्रेकशान्तशाधिः अनिमुबन्धशाधिः।
3. ऊकशालठोऽडज्झ्रस्वदधीघर्णाप्लमुतधिः।
4. नवधतौ पररभशाशठोपनतष्ठतश्रे निशानिमुवशादश्रे।
5. समनहतशाधधकशारवनैय्यथ्यर ग्रन्थरधीत्यशा पनतपशादयत।

D.द्वयठोधिः एकस्य समशाधशानिम कमु रुत- 10x1=10

1. रपत्यशाहशारम खण्डयत।
2. इकठो गमुरवतृदधी।
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-267 SK लघमुशब्दश्रेन्दमुशश्रेखरश्रे कशारकपकररमत्

कशालशावधधधिः ­ हठोरशाद्वयमत् सतमत् ­9 पपूरशार्णाङ्कशाधिः ­ 50

A.द्वशादशसमु दश समशाधत्त। 1x10=10

1. यशाचश्रेरथर्णाधिः कधिः?
2. कततृर्णाततृतधीयशाथर्णाधिः कधिः?
3. पनतदशानिम निशाम नकमत्?
4. धशातठोधिः कश्रे  पञ्चशाथशार्णाधिः?
5. तशादथ्यर निशाम नकमत्?
6. अन्तनदर्णापदस्य कठोऽर रर?
7. कशारकश्रे  इत्यत कनस्मनथर सपमधी?
8. पवतृधत्तननिनमत्तलक्षरम धलखन्तमु।
9. घटशातत् एकधिः इनत सशाधमुधिः असशाधमुधिः वशा?
10. वतृक्षशात्परर पतनत, इनत वशाक्यस्य कठोऽर रर?
11. नवष्रमुनमतधिः दश्रेवदत्तश्रेनि यज्ञदत्तम गमयनत इनत वशाक्यस्य कठोऽर रर?
12. आख्यशातठोपयठोगश्रे इनत सपूतघटकस्य उपयठोगशब्दस्य कठोऽर रर?

B.सपसमु पञ्च समशाधत्त। 3x5=15

1. पथमशाकशारकनवभनक्तिरनस्त निवश्रेनत यथशाग्रन्थम पनतपशादयत।
2. मशारवकम  धमर ब्रपूतश्रे इनत वशाक्यस्य धसनदपनक्रयशाम पनतपशादयत।
3. ननिनमत्तशात्कमर्णायठोगश्रे इनत वशानतर्णाकस्य यथशाग्रन्थमशाशयम धलखत।
4. स्पतृहश्रेरधीनप्सतधिः इनत सपूतस्य तशात्पयर यथशाग्रन्थम पनतपशादयत।
5. कररश्रे च स्तठोकशाल्पकतृ च्छर् कनत....इनत सपूतस्य व्यशाख्यशा कशायशार्णा।
6. अहशार्णारशाम कततृर्णात्वश्रे अनिहशार्णारशामकततृर्णात्वश्रे तद्वनैपरधीत्यश्रे चश्रेनत वशानतर्णाकम  व्यशाख्यशात।
7. निटस्य शतृरठोनत इत्यत अकधथतम च इत्यनिश्रेनि निटस्य कमर्णात्वम कमु तठो निश्रेनत?



C.पञ्चसमु तधीनित् समशाधत्त। 5x3=15

1. सम्बठोधनिश्रे चश्रेनत सपूतस्य यथशाग्रन्थम व्यशाख्यशा नवधश्रेयशा।
2. तथशायमुक्तिम  चशानिधीनप्सतनमनत सपूतस्य व्यशाख्यशा कशायशार्णा।
3. षष्ठधी शश्रेषश्रे इनत सपूतस्यशाशयम यथशाग्रन्थम पकशाशयत।
4. वशाररशाथशार्णानिशामधीनप्सतधिः इनत सपूतस्य व्यशाख्यशा कशायशार्णा।
5. स्तठोकम  पशाकधिः इत्यशादतौ कतृ द्यठोगषष्ठधी, समशासश्च कमु तठो नि?

D.द्वयठोरश्रेकम  समशाधत्त। 10x1=10

1. सशाधकतमम कररमत् इनत सपूतश्रे तमब्ग्रहरस्य सशाथर्णाक्यम धलखत।
2. अधधकररस्वरूपम पनतपशाद्य तदश्रेदशानित् यथशाग्रन्थम पनतपशादयत।
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-273 SK वनैयशाकररभपूषरसशारधिः(समशासशनक्तिपकररशातत् स्फठोटपकररम यशावतत्)

कशालशावधधधिः ­ हठोरशाद्वयमत् पपूरशार्णाङ्कशाधिः ­ 50

A.द्वशादशसमु दश समशाधत्त। 1x10=10

1. पशाचधीनिमतश्रे अव्ययधीभशावस्य नकम  लक्षरमत् ?
2. जहत्स्वशाथशार्णा निशाम कशा ?
3. समशासश्रे भश्रेदस्य वशाच्यत्वश्रे रशाजपमुरुषपदश्रेनि ककीदृशठो बठोधधिः?
4. उपहृतपशमुधिः इत्यस्य शशाब्दबठोधधिः कधिः ?
5. व्यपश्रेक्षशावशानदनिशाम मतश्रे कमु त व्यमुत्पत्त्यन्तरकल्पनिशा अपश्रेनक्षतशा ?
6. बठोधजनिकत्वम शनक्तिररनत कस्य मतमत्?
7. कनतनवधठो निञत् ?
8. कतौण्डभटमतश्रे ननिवतृत्तमत् इत्यत क्तिपत्ययधिः कनस्मनित् अथर ?
9. पशादयठो द्यठोतकशाश्चशादयश्च वशाचकशा इनत कश्रे षशाम मतमत् ?
10. ननिपशातशानिशाम वशाचकत्वश्रे सकमर्णाकत्वलक्षरम नकमत् ?
11. वनैय्यशाकररशानिशाम मतश्रे कश्रे षशाम वशाचकत्वमत् ?
12. कथम पदस्फठोटधिः धसदधिः ?

B.सपसमु पञ्च समशाधत्त। 3x5=15

1. जहत्स्वशाथर्णापक्षधिः कधिः ?
2. पङ्कजशब्दवनदत्यस्य कठोऽथर्णाधिः ?
3. वनैय्यशाकररमतश्रे शनक्तिस्वरूपम नकमत् ?
4. एतत्तदठोधिः इनत कथम निञ्समशासश्रे गतौरस्यशानप सवर्णानिशामत्वश्रे ज्ञशापकम  भवनत ?
5. उपशास्यश्रेतश्रे हररहरतौ इत्यत उपशासनिशा धशात्वथर्णाधिः इनत ननिरूपयत।
6. स्थशाननिनिशाम वशाचकत्वश्रे कतृ धत्तङिठोधिः कधिः दठोषधिः ?
7. ननिपशातशानिशाम कथम पशानतपनदकत्वमत्?

C.पञ्चसमु तधीनित् समशाधत्त। 5x3=15



1. समशासस्य षट्भश्रेदशाधिः।
2. अपभमशनवषयश्रे निनैय्यशानयकशादधीनिशाम मतम पनतपशादयत।
3. निञ्समशासश्रे चशापरस्य पशाधशान्यशातत् इत्यशानदकशाररकशाम व्यशाख्यशात।
4. ननिपशातशानिशाम द्यठोतकत्वयमुक्तियधिः कशाधिः ?
5. अखण्डस्फठोटनवषयश्रे कनै य्यटमतमनिपूद्य खण्डयत।

D.द्वयठोरश्रेकम  समशाधत्त। 10x1=10

1. समशासशनक्तिपक्षस्य कतौण्डभटठोक्तियमुनक्तिनभरुपस्थशापनिम कमु रुत।
2. वरर्णापदवशाक्यस्फठोटशानित् पनतपशादयत।

***
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-281 – SK वशाक्यपदधीयमत्

कशालशावधधधिः ­ हठोरशाद्वयमत् पपूरशार्णाङ्कशाधिः ­ 50

A.द्वशादशसमु दश समशाधत्त। 1x10=10

1. तत्त्वशावबठोधधिः शब्दशानिशाम कस्मशातत् ?
2. अथर्णास्य भश्रेदद्वयम नकमत् ?
3. नपततृरक्षनपशशाचशादधीनिशाम ककीदृशशाधिः शक्तियधिः ?
4. शब्दश्रे कयठोधिः रूपम पकशाशतश्रे ?
5. कदशा समज्ञशा रूपपदशाधथर्णाकशा ?
6. ह्रस्वदधीघशार्णादयधिः कस्य ध्वनिश्रेधिः भश्रेदधिः ?
7. वतृधत्तभश्रेदस्य ननिनमत्तम नकमत् ?
8. कशायर्णापक्षश्रे स्फठोटधिः कधिः ?
9. अरवधिः कथम शब्दधिः भवनत ?
10. कस्मशादश्रेतनद्वश्वम पथमम व्यवतर्णात ?
11. कम  महशान्तमतृषभम पशाहहधिः ?
12. कश्रे  सशाधमुष्वनिमुमशानिश्रेनि पत्ययठोत्पधत्तम कमु वर्णानन्त ?

B.सपसमु पञ्च समशाधत्त। 3x5=15

1. एकमश्रेव यदशाम्निशातम नभनम शनक्तिव्यपशाशयशातत्।
अपतृथक्त्वश्रेऽनप शनक्तिभ्यधिः पतृथक्त्वश्रेनिश्रेव वतर्णातश्रे।।

2. तश्रे धलङ्गनैश्च स्वशब्दनैश्च शशास्त्रिश्रेनस्मनमुपवनरर्णातशाधिः।
स्मतृत्यथर्णामनिमुगम्यन्तश्रे कश्रे नचदश्रेव यथशागममत्।।

3. ग्रशाह्यत्वम ग्रशाहकत्वम च द्वश्रे शक्तिकी तश्रेजसठो यथशा।
तथनैव सवर्णाशब्दशानिशामश्रेतश्रे पतृथनगव नस्थतश्रे।।

4. इनन्द्रयस्यनैव समस्कशारधिः शब्दस्यनैवठोभयस्य वशा। 
नक्रयतश्रे ध्वननिनभवशार्णादशास्त्रियठोनभव्यनक्तिवशानदनिशामत्।।



5. यधिः समयठोगनवभशागशाभ्यशाम कररनैरुपजन्यतश्रे।
स स्फठोटधिः शब्दजशाश्शब्दशा ध्वनियठोन्यनैरुदशाहृतशाधिः।।

6. शब्दश्रेष्वश्रेवशाधशतशा शनक्तिनवर्णाश्वस्यशास्य ननिबन्धनिधी।
यनश्रेतधिः पनतभशात्मशायम भश्रेदरूपधिः पतधीयतश्रे।।

7. कशायवशाग्बमुनदनवषयशा यश्रे मलशाधिः समवनस्थतशाधिः।
नचनकत्सशालक्षरशाध्यशात्मशशास्त्रिनैस्तश्रेषशाम नवशमुदयधिः।।

C.पञ्चसमु तधीनित् समशाधत्त। 5x3=15

1. वश्रेदशानिशाम सवर्णामपूलत्वमत्।
2. स्फठोटनिशादयठोधिः भश्रेदधिः।
3. ध्वनिश्रेधिः समस्कशारकत्वश्रे मतभश्रेदधिः।
4. वशायठोधिः शब्दत्वश्रेनि परररशामधिः।
5. शशास्त्रिशारशामत् आम्निशायमपूलत्वमत्।

D.द्वयठोरश्रेकम  समशाधत्त। 10x1=10

1. शब्दब्रह्मरधिः स्वरूपमत्।
2. कशायर्णाशब्दवशानदनिशाम स्फठोदध्वननिभश्रेदधिः।

***
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-341 SK तकर्णा समग्रहठो दधीनपकशान्यशायबठोधधनिधीसनहतधिः
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A.द्वशादशसमु दश समशाधत्त। 1x10=10

1. अन्वयव्यशानपम धलखत?
2. पवर्णातधिः वनहमशानित् द्रव्यत्वशातत् इत्यत कतमधिः हश्रेत्वशाभशासधिः?
3. सशाध्यशाभशावव्यशापठो हश्रेत्वशाभशासधिः कधिः?
4. पनतयठोनगजन्यधिः अभशावधिः कधिः?
5. नवभमुद्रव्यश्रे कमर्णा वतर्णातश्रे नि वशा?
6. लक्ष्यतशा पतृधथवधीत्वशानच्छनशा चश्रेतत् लक्ष्यतशावच्छश्रेदकम  नकमत्?
7. व्यक्तितौ सशामशान्यमन्तभर्णावनत नि वशा?
8. समयठोगधिः कश्रे नि चक्षमुनभर्णानश्रेनन्द्रयश्रेर गतृह्यतश्रे?
9. समयठोगत्वम कश्रे नि इनन्द्रयद्वयश्रेनि गतृह्यतश्रे?
10. द्रव्यग्रशाहकशानर इनन्द्रयशानर कनत कशाननि च तशाननि?
11. पमशारसशामशान्यलक्षरम दधीनपकशायशाम नकमत्?
12. पदश्रे शनक्तिधिः पदशाथशार्णान्तरनमनत कश्रे षशाम मतमत्?

B.यथश्रेच्छम  सपसमु पञ्च समशाधत्त। 3x5=15

1. न्यशायमत् अवयवपयठोजनिपमुरधिःसरम ननिरूपयत।
2. आशयशाधसदस्वरूपशाधसदतौ वरर्णायत।
3. शशाब्दबठोधश्रे कस्य कररत्वनमनत उपपशादयत।
4. पध्वमसस्य दधीनपकशास्थम लक्षरमत् उपपशादयत।
5. अव्यशानपलक्षरमत् न्यशायबठोधधनिधीकशारमतश्रेनि पनतपशाद्यतशामत्।
6. गवशानदपदशानिशाम न्यशायमतश्रे शनक्तिधिः कमु त। पनतपशाद्यतशामत्।
7. व्यशापशारनवषयश्रे लक्षरठोदशाहररशानदनिशा लघमुननिबन्धम रचयत।

C.यथश्रेच्छम  पञ्चसमु तधीनित् समशाधत्त। 5x3=15



1. धलङ्गम कनतनवधमत्। कशाननि च तश्रेषशाम लक्षरशान्यमुदशाहररशाननि वशा।
2. शरधीरश्रेनन्द्रयभठोगनवषयशारशाम सलक्षरम नववतृरमुत।
3. समस्कशारभश्रेदशाधिः सलक्षरम पनतपशाद्यशाधिः।
4. पदम कनतनवधमत्। भश्रेदशानित् नवशदयत।
5. सशामशान्यम सभश्रेदम ननिरूपयत ।

D.यथश्रेच्छम  द्वयठोरश्रेकम  धलखत। 10x1=10

1. टधीकशानिमुरठोधश्रेनि सननकषशार्णानित् वरर्णायत।
2. रूपलक्षरम न्यशायबठोधधनिधीनदशशा पररष्कमु रुत।

~~**~~
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कशालशावधधधिः ­ हठोरशाद्वयमत् सतमत् ­ 5 पपूरशार्णाङ्कशाधिः ­ 50

A.निवसमु अषतौ समशाधत्त।( ममुक्तिशावलधी) 1x8=8

1. मनिधस कनत गमुरशाधिः भवनन्त?
2. कशालश्रे कनत गमुरशाधिः भवनन्त?
3. सशामशान्यलक्षरम धलखन्तमु?
4. आशशा इत्यस्य कधिः अथर्णाधिः?
5. अन्यठोन्यशाभशावत्वम नकमत्?
6. समवशायसम्बन्धस्वधीकशारश्रे नकम  पमशारमत्?
7. दशाहम पनत कशाररम नकमत्, पनतबन्धकम  च नकमत्?
8. भमररश्रेचनिशादधीनिशाम कमु तशान्तभशार्णावधिः?
9. सशादृश्यम षट्समु भशावश्रेषमु कमु तठो निशान्तभर्णावनत?

B.नतषमु द्वयम समशाधत्त। (महशाभशाष्यमत्) 1x2=2

1. सहसवत्मशार्णा कधिः?
2. भशाजठो निशाम कधिः?
3. कधिः शब्दधिः?

C.षट्समु चतमुरधिः समशाधत्त। ( ममुक्तिशावलधी) 3x4=12

1. कशाररसशामशान्यलक्षरम सभश्रेदम वरर्णायत।
2. शक्तिश्रे धिः पदशाथर्णात्वम समस्थशाप्य खण्डयत।
3. "निशानिशारूपवतधी मतशा" इत्यस्यशाशयम पनतपशादयत।
4. गमुरलक्षरम पनतपशाद्य, कनत गमुरशाधिः, कश्रे  च तश्रे, इनत धलखत।
5. नवषयठो द्व्यरमुकशानदश्च ब्रह्मशाण्डशान्तधिः उदशाहृतधिः इत्यस्यशाशयम धलखत।
6. "इनन्द्रयम रसनिम धसन्धमुनहर्णामशानदनवषयठो मतधिः" इत्यस्यशाशयम ननिरूपयत।



D.द्वयठोरश्रेकम  समशाधत्त। ( महशाभशाष्यमत्) 3x1=3

1. अथ शब्दशानिमुशशासनिमत् इत्यस्य व्यशाख्यशा कशायशार्णा।
2. महशाभशाष्यशानिमुसशारम शब्दस्य स्वरूपम पनतपशादयत।

E.द्वयठोरश्रेकम  समशाधत्त। (ममुक्तिशावलधी) 5*1=5

1. तत नक्षनतगर्णान्धहश्रेतमुधिः इत्यस्य तशात्पयर पकटयत।
2. जलश्रे मशाधमुयर नकम  मशानिनमनत यथशाग्रन्थम ननिरूपयत।

F.नतषमु द्वयम समशाधत्त। (महशाभशाष्यमत्) 5x2=10

1. लठोकतठोऽथर्णापयमुक्तिश्रे  शब्दपयठोगश्रे शशास्त्रिश्रेर धमर्णाननियमधिः नक्रयतश्रे इत्यस्यशाशयम धलखत।
2. तश्रेऽसमुरशाधिः, दमुषधिः शब्दधिः, यदधधीतमत् इनत तयशारशाम गतौरपयठोजनिशानिशाम तशात्पयर धलखत।
3. सक्तिमु नमव, दशम्यशाम पमुतस्य, इनत द्वयठोगर्थ्यौरपयठोजनियठोरशाशयम यथशाग्रन्थम पनतपशादयत।

G.द्वयठोरश्रेकम  समशाधत्त। (ममुक्तिशावलधी) 10x1=10

1. कशाररकशावलधीमङ्गलस्य व्यशाख्यशानिम कतृ त्वशा ईश्वरधसनदपनक्रयशा यथशाग्रन्थम वरर्णानिधीयशा।
2. यठोननिजशानद भवश्रेदश्रेहमत्, इनन्द्रयम घशारलक्षरमत् इनत कशाररकशायशाधिः व्यशाख्यशाम वरर्णायत।
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कशालशावधधधिः ­ हठोरशाद्वयमत् सतमत् ­ 5 पपूरशार्णाङ्कशाधिः ­ 50

A.निवसमु अषतौ समशाधत्त।( ममुक्तिशावलधी) 1*8=8

1. आकशाशश्रे कनत गमुरशाधिः भवनन्त?
2. तश्रेजधस कनत गमुरशाधिः भवनन्त?
3. नवघ्निध्वमसस्तमु मङ्गलस्य द्वशारमत् इनत कश्रे  पशाहहधिः?
4. कशाररकशावलधीमङ्गलशाचररम धलखन्तमु?
5. अपरत्वम नकमत्, परत्वम च नकमत्?
6. असमवशानयकशाररम नकम  भवनत?
7. वलयधीकतृ तवशासमुनकधिः अस्य नवग्रहम धलख?
8. कशाररकशावल्यशाधिः परश्रेतशा कधिः?
9. स्वश्रेदजशाधिः कश्रे ?

B.नतषमु द्वयम समशाधत्त। (महशाभशाष्यमत्) 1*2=2

1. पतधीतपदशाथर्णाकधिः इनत शब्दस्य नवग्रहम धलख।
2. एकशतम कस्य शशाखशाधिः।
3. सशास्निशालशाङ्गपूलककमु दखमुरनवषशाण्यथर्णारूपमत् इत्यस्य नवग्रहम धलख।

C.षट्समु चतमुरधिः समशाधत्त। ( ममुक्तिशावलधी) 3*4=12

1. असमवशानयकशाररस्य लक्षरम पनतपशादय।
2. इनन्द्रयम घशारलक्षरमत्, इत्यस्य व्यशाख्यशानिम कमु रु।
3. सशादृश्यस्य पदशाथर्णात्वम व्यमुत्पशाद्य यथशाग्रन्थम खण्डय।
4. अन्त्यठो ननित्यद्रव्यवतृधत्तनवर्णाशश्रेषधिः पररककीनतर्णातधिः इत्यस्य व्यशाख्यशाम कमु रु।
5. अभशावशानिशामधधकररशात्मकत्वम कमु तठो निश्रेनत यथशाग्रन्थम पनतपशादय।
6. षनड्वधस्तमु रसस्तत गन्धस्तमु नद्वनवधठो मतधिः इत्यस्यशाशयम धलख।



D.द्वयठोरश्रेकम  समशाधत्त। ( महशाभशाष्यमत्) 3*1=3

1. नवभनक्तिम  कमु वर्णानन्त, उतत्वधिः, इनत गतौरपयठोजनियठोरशाशयम धलख।
2. यथशा लतौनककवनैनदकश्रे षमु इनत वशानतर्णाकस्यशाशयम पनतपशादय।

E.द्वयठोरश्रेकम  समशाधत्त। (ममुक्तिशावलधी) 5*1=5

1. समुवरर्णास्य तनैजसत्वम सपमशारम पनतपशादय।
2. ईश्वरधसनदपनक्रयशा यथशाग्रन्थम वरर्णानिधीयशा।

F.नतषमु द्वयम समशाधत्त। (महशाभशाष्यमत्) 5*2=10

1. लक्ष्यलक्षरश्रे व्यशाकररमत् इत्यस्यशाशयम पनतपशादय।
2. रक्षशा- ऊहधिः- आगमधिः, इनत तयशारशाम ममुख्यपयठोजनिशानिशाम तशात्पयर पनतपशादय।
3. अथ कम  पमुनिधिः पदशाथर मत्वशा एष नवग्रहधिः नक्रयतश्रे धसदश्रे शब्दश्रे अथर सम्बन्धश्रे चश्रेनत धलख।

G.द्वयठोरश्रेकम  समशाधत्त। (ममुक्तिशावलधी) 10*1=10

1. द्रव्यत्वजशानतधसनदपनक्रयशाम यथशाग्रन्थम पनतपशादय।
2. जलत्वजशानतम समसशाध्य जललक्षरम पनतपशादय।
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कशालशावधधधिः ­ हठोरशाद्वयमत् सतमत् ­ 7 पपूरशार्णाङ्कशाधिः ­ 50

A.द्वशादशसमु दश समशाधत्त। 1x10=10

1. वतृधत्तधिः कशा भवनत?
2. समख्यशानभधशानियठोग्यधिः कधिः?
3. यठोग्यतशा कशा भवनत?
4. आकशाङशा कशा?
5. सशाध्यव्यशापककीभपूतशाभशावपनतयठोगधी कधिः?
6. सशाधशाररस्य लक्षरम धलखन्तमु?
7. आशयशाधसदस्य नकममुदशाहररमनस्त?
8. सत्पनतपक्षस्य नकम  लक्षरमत्?
9. परशामशर्णास्य लक्षरम नकमनस्त?
10. "स्वज्ञशाप्यसम्बन्धठो लक्षरशा” इनत कश्रे षशाम मतमनस्त?
11. रथठो गच्छनत, इत्यतशाख्यशातस्य कमु त लक्षरशा भवनत?
12. आरूढवशानिरठो वतृक्षधिः, इत्यत वशानिरपदस्य कमु त लक्षरशा?

B.सपसमु पञ्च समशाधत्त। 3x5=15

1. शशाब्दबठोधपनक्रयशाम पनतपशादयन्तमु।
2. एवम कठोशशादनप शनक्तिग्रहधिः सनत बशाधकश्रे  क्वनचत्त्यज्यतश्रे, इत्यस्यशाशयम धलखन्तमु।
3. नववररशातत्, पधसदपदसशाननध्यशाच्च कथम शनक्तिग्रहररनत पनतपशादयन्तमु।
4. व्यवहशारश्रेर कथम शनक्तिग्रहररनत यथशाग्रन्थम पनतपशादयन्तमु।
5. समशाहशारद्वन्द्वनवषयश्रे निव्यनिनैयशानयकशानिशाम मतम वरर्णायन्तमु।
6. बशाधस्य नवरुदस्य च सठोदशाहररम ननिरूपरम कमु वर्णान्तमु।
7. घटधिः सत्तशावशानित् जशातश्रेधिः इत्यत पपूवर्णापक्षव्यशापश्रेधिः अव्यशानपधिः कथनमनत धलखन्तमु।



C.पञ्चसमु तधीनित् समशाधत्त। 5x3=15

1. हश्रेत्वधधकररम च हश्रेतमुतशावच्छश्रेदकनवनशषशाधधकररमत् इत्यस्यशाशयम पनतपशादयन्तमु।
2. हश्रेतमुतशावच्छश्रेदकसम्बन्धश्रेनि हश्रेत्वधधकररम बठोध्यमत्, इत्यस्यशाशयम पनतपशादयन्तमु।
3. ज्ञशानिवशानित् द्रव्यत्वशातत् अत दठोषवशाररशाय धसदशान्तव्यशानपलक्षरश्रे नकम  ननिवश्रेनशतनमनत धलखन्तमु।
4. समशाहशारद्वन्द्वनवषयश्रे लक्षरशा स्वधीकतर्णाव्यशा निवश्रेनत पनतपशाद्य धसदशान्तपक्षम धलखन्तमु।
5. समख्यशानभधशानियठोग्यश्च कमर्णात्वशाद्यनिवरुदधिः पथमशान्तपदठोपस्थशाप्यधिः इनत यथशाग्रन्थम 

पकशाशयन्तमु।

D.द्वयठोरश्रेकम  समशाधत्त। 10x1=10

1. शनक्तिस्वरूपम पनतपशाद्य न्यशायनियश्रे जशाततौ शनक्तिधिः व्यक्तितौ वश्रेनत यथशाग्रन्थम पनतपशादयतन्तमु।
2. धसदशान्तव्यशानपलक्षरश्रे अनिवच्छश्रेदकत्वशानिमुसररस्य पयठोजनिम यथशाग्रन्थम पनतपशादयतन्तमु।
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 – 390 –    CRP Comparative Religion and Philosophy

Duration – 2 hours Full Marks – 50

A.Answer any ten(in 1or2 lines) 10X1=10
1)      জজন কথথটট ককথথথ হইতত উৎপন হতয়তছ?
2)      জজন মতত মমখযত জথন কয় পরকথর?
3)    নয় কথথটটর অথর টক?
4)    খযথত কথথটটর অথর টক?
5)    ককবল জথন কথতক বতল?
6)   পযরথয় কথতক বতল?
7)   একথনবথদ কথতক বতল?
8)    জজনতদর ককন বসসবথতনতরবথদদ (Realist)  বলথ হয়?
9)      জজনতদর দথররটনক মতবথদতক ককন বহতববথদ (Pluralism)    নথতম অটভটহত করথ হয়?
10)       জচতনয সমতকর জজনতদর ও চথবরথকতদর পথথরকয ককথথথয়?
11)  সসরয়বথদ (Skepticism)  কথতক বতল?
12)  অতজয়বথদ (Agnosticism)  কথতক বতল?
13)   ‘ ’   জজন দররতন পমদল রবদটটর অথর টক?
14)       জজন দররতন কয়টট পরমথন সবদকথর করথ হতয়তছ?
15)       জজন দররনতক ককন নথটসক দররন বলথ হয়?

B.Answer any Five (in a para) 5 X 3 = 15
1)        অটসকথয় ও অনটসকথয় দরতবযর মতধয পথথরকয টনতদরর কর।
2)        জজন ধতমরর দটট সমপরদথতয়র মতধয পথথরকয টনতদরর কর।
3)   সমখবথদ কথতক বতল?
4)     জজন সমপরদথয় টক কমরবথতদ টবশবথসদ?   সসতকতপ আতলথচনথ কর।
5)        জজনতদর আতথ সমতকর মতবথদতক ককন জদবন জড়ড়বথদ (Hylozoism)  বলথ হয়?
6)         জদব বথ আতথ সমতকর জজন মতবথদতক ককন সবরথতবথদ (Animism)    বতল অটভটহত করথ হয়?
7)   সসল আতসমখবথদ (Gross Egoistic Hedonism)    এবস পটররদটলত আতসমখবথতদর (Refined 

Egoistic Hedonism)    মতধয পথথরকয টনররয় কর।

C.Answer any Three (in about a page) 3X 5 = 15
1)   মটত কথতক বতল?     তথর সর কভদ বযথখযথ কর।
2)       অপতরথক জথন কয় পরকথর তথ আতলথচনথ কর।
3)    ‘   ’ –    জজন মতত বস অনন ধমর টবটরষ এটট সসতকতপ আতলথচনথ কর।
4)   ‘ ’      জজন দররতন কথল কক টক ভথতব বযথখযথ করথ হতয়তছ?
5)    অজদব দরবয কয় পরকথর?   সসতকতপ বযথখযথ কর।

D.Answer any one (Essay type answer) 1 X 10 = 10
1)        জজন সযথদবথদ ও সপভঙদনয় সমবতন সটবসথর আতলথচনথ কর।
2)      চথবরথক নদটততৎতব বযথখযথ ও টবচথর কর।

***
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A.द्वशादशसमु दश एकश्रे नि वशाक्यश्रेनि समशाधत्त। 1x10=10

1. रघमुवमशस्य पधसदशा टधीकशा कशा?
2. नदलधीपस्य ककीदृशशाधिः पशारम्भशाधिः आसनित्?
3. नदलधीपस्य वतृदत्वम ककीदृशमत्?
4. दमुदठोह इत्यत कधिः धशातमुधिः? कश्च लकशारधिः?
5. सश्रेकशान्तश्रे ममुननिकन्यशाधिः नकमत् अकमु वर्णानित्?
6. कनवधिः नकमथर पशावर्णातधीपरमश्रेश्वरतौ वन्दतश्रे?
7. रघमुकशाव्यम सन्तधिः शठोतमुमहर्णानन्त। कथमत्?
8. पपूज्यपपूजशाव्यनतक्रमधिः नकम  करठोनत?
9. परस्परलठोचनिसशादृश्यम कमु त अवलठोनकतमत्।
10. उपपनम निनिमु नशवनमत्यत निनिमुशब्दस्य कठोऽथर्णाधिः।
11. कशाधलदशासधिः कस्य अलमकशारस्य ननिरूपरश्रे भतृशम ननिष्रशातधिः।
12. ननिशशान्तश्रे नदलधीपस्य पबठोधधिः कथमत् अभवतत्।

B.सपसमु पञ्चशानिशाम श्लठोकशानिशामन्वयशाथर धलखत। 3x5=15

1. वनैवस्वतठो मनिमुनिशार्णाम
2. दमुदठोह गशाम स यज्ञशाय
3. तस्य दशानक्षण्यरूढश्रेनि
4. तम वश्रेधशा नवदधश्रे निपूनिमत्
5. त्वयनैवम नचन्त्यमशानिस्य
6. धमर्णालठोपभयशाद्रशाज्ञधीमत्
7. सत्यशामनप तपधिःधसदतौ



C.पञ्चसमु श्लठोकतयम व्यशाख्यशात।  5x3=15

1. ज्ञशानिश्रे मतौनिम क्षमशा शक्तितौ
2. वशागथशार्णानवव सम्पतृक्तितौ 
3. कलतवन्तमशात्मशानिमत्
4. हनवरशावधजर्णातम हठोतधिः
5. वन्यवतृधत्तररमशाम शश्वतत्

D.द्वयठोधिः अभधीषमश्रेकम  नवशदयत। 10x1=10

1. नदलधीपस्य गमुरशानित् कनववचनिशानिमुसशारम वरर्णायत।
2. समुरनभशशापवतृत्तशान्तम ननिरूपयत।

***
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A.अधस्तशातत् दत्तश्रेषमु दश पश्निशाधिः समशाधश्रेयशाधिः 1x10=10

1. वनितौकसठोऽनप लतौनककज्ञशा वयमत् इनत वचनिम कस्य?
2. दमुवशार्णासशाधिः ककीदृशठो महनषर्णाररनत अनिसपूयशा अवदतत्?
3. वतृक्षश्रेभ्यधिः आभररशाननि क आनिधीतवशानित्?
4. आकशाशस्य लक्षरम धलखत।
5. “नस्निग्धजनिसमनवभक्तिम  नह दमुधिःखम सह्यवश्रेदनिम भवनत” इनत कस्यठोनक्तिधिः?
6. नवरहपधीनडतशा शकमु न्तलशा कस्यशाधिः निद्यशास्तधीरश्रे शयशानिशा आसधीतत्?
7. अनभज्ञशानिशशाकमु न्तलश्रे नवदपूषकस्य अनभधशानिम नकमत्?
8. आरण्यकशाधिः कररूपश्रेर रशाज्ञश्रे नकम  पयच्छनन्त?
9. रशाजमशातशा आचररतस्य उपवशासस्य निशाम नकमत्?
10. गजधिः कस्मशातत् कशाररशातत् धमशार्णारण्यम नवरुजनत?
11. चचषष्टान नरूपपिणणी कष्टापमिजनपचत्तववृपत्तर इपति कसस्योपकर?
12. मधमुकरधिः कस्मशातत् कतृ नतभशाजनितशाम गच्छनत?

B.पिञष्टानष्टानां प्रशष्टानष्टामि नत्तरनां पलिखति। 3x5=15
1. कतृ त्ययठोनभर्णानदश्रेशत्वशादत् द्वनैधधीभवनत मश्रे मनिधिः – इनत वशाक्यम सपसङ्गम व्यशाख्यशात।
2. उन्मत्तठो गजधिः कथम वनरर्णातधिः कनवनिशा कशाधलदशासश्रेनि?
3. सश्रेनिशापनतधिः दमुष्यन्तम वधीक्ष्य कथम वनरर्णातवशानित्?
4. नकम  नकम  नचहम नवनचन्त्य रशाज्ञशा कधथतम सवर तनत्कल मत्परशायरमहठो इनत?
5. अथवशा सशागरममुनज्झत्वशा कनस्मनित् महशानिद्यशा पवश्रेषव्यमत्- इनत वशाक्यम सपसङ्गम व्यशाख्यशात।
6. कण्वश्रेनि कथमनिमुभपूतम यद्गतृहस्थनैधिः पथमपमुतधीनवयठोगदमुधिःखम सठोढमुमशक्यनमनत सश्लठोकम  धलखत।
7. दमुवशार्णासशाधिः कमु तधिः शकमु न्तलशायनै अनभशशापम पदत्तवशानित्? अनभशशापधिः क आसधीनदनत सश्लठोकम  

धलखत।



C.अधसष्टाति त कसष्टापपि प्रशत्रयस समिष्टाधष्टाननां कष्टाय रमि त। 5x3=15
1. गच्छनत पमुरधिः शरधीरम धशावनत पश्चशादसमनस्थतम चश्रेतधिः।
2. चधीनिशामशमुकनमव कश्रे तठोधिः पनतवशातम निधीयमशानिस्य॥ इनत श्लठोकम  सपसङ्गम व्यशाख्यशात। 
3. इदम नकलशाव्यशाजमनिठोहरम वपमुस्तपधिःक्षमम सशाधनयतमुम य इच्छनत।
4. धमुवम स निधीलठोत्पलपतधशारयशा शमधीलतशाम छश्रेत्तमुमतृनषव्यर्णावस्यनत॥ इनत श्लठोकम  व्यशाख्यशात।
5. कण्वनशष्यकतृ तम पशातधिःकशालवरर्णानिम धलखत।
6. शकमु न्तलशापश्रेषरनवषयश्रे कण्वस्य दमुधिःखशावश्रेगजन्यशाननि वचनिशाननि व्यशाख्यशात।
7. शमपधशानिश्रेषमु तपठोवनिश्रेषमु गपूढम नह दशाहशात्मकमनस्त तश्रेजधिः – इत्यस्य तशात्पयर धलखत।

D.अन नपप्रयमिचकमि त अन नबधणीति। 10 1=10x

1. अनभज्ञशानिशशाकमु न्तलश्रे दमुवशार्णाससधिः शशापवतृत्तशान्ततशात्पयर नववतृरमुत।
2. अनभज्ञशानिशशाकमु न्तलनिशाटकस्य मङ्गलश्लठोकम  व्यशाख्यशाय निशान्दधीत्वमनस्त नि वश्रेनत नवचशारयत।

***********
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A.द्वशादशसमु दश एकश्रे नि वशाक्यश्रेनि समशाधत्त। 1x10=10

1. नवधश्रेयशानवमशर्णादठोषस्य नकम  स्वरूपमत्?
2. रधीनतरशात्मशा कशाव्यस्यश्रेनत क आशश्रेतश्रे?
3. कधिः स्वगर लठोकश्रे  कशामधमुकत्  भवनत?
4. गमुरशाधिः कस्य धमशार्णाधिः?
5. शपून्यम वशासगतृहनमत्यशानदपद्यश्रे कठो रसठो भवनत?
6. अनतशयठोक्तिश्रे धिः बधीजभपूतशा लक्षरशा कशा?
7. कशाकमु लक्षरम नकमत्?
8. व्यञ्जनिठोपशाधधकधिः शब्दधिः नकनशामकधिः?
9. रसपदननिवर्णाचनिम कथमत्?
10. रसधिः कमु तठो नि पत्यक्षधिः?
11. ककीदृशधिः स्थशानयभशावठो रसधिः?
12. जगतधीपकशारश्रे कनत अक्षरशानर?
13. पद्यश्रे कशा निशाम यनत?

B.सपसमु पञ्च समशाधत्त। 3x5=15

1. मङ्गलश्लठोकम  व्यशाख्यशात।
2. महशावशाक्यलक्षरम नववतृरमुत।
3. करुरस्य कथम रसत्वम सङ्गच्छतश्रे?
4. रसशास्वशादश्रे ककीदृशधी वशासनिशा आवश्यककी?
5. नशखरररणीं सलक्षरम मशातशादशर्णानिपपूवर्णाकम  सठोदशाहररम पकशाशयत।
6. अस्मशाच्छब्दशादयमथर्वो बठोदव्य इनत सङ्कश्रेतग्रहठो बशालस्य कथम सम्पद्यतश्रे?



7. कशालठो मधमुधिः कमु नपत एष च पमुष्पधन्वशा इत्यशानदश्लठोकश्रे  कनै धिः वनैनशष्ट्यनैधिः व्यज्यतश्रे?

C.पञ्चसमु तधीनित् नववतृरमुत। 5x3=15

1. पथमपररच्छश्रेदस्य अवलठोकनिम कमु रुत।
2. दमुगशार्णालनङ्घितनवग्रहठो इत्यत अथर्णाद्वयम दशर्णायत।
3. कमर्णानर कमु शलधिः इत्यत मम्मटमतम पस्तपूय दपर्णारकशारमतश्रेनि ननिरस्यत।
4. मन्दशाक्रशान्तशाम सलक्षरम मशातशानवन्यशासपपूवर्णाकम  सठोदशाहररम दशर्णायत।
5. आलङ्कशाररकमतशानिमुसशारमत् अथशार्णाधिः कनत। वतृत्तयधिः कनत। इनत ननिरूप्य गतठोऽस्तमकर्णा  इत्यत 

व्यञ्जनिशालक्षरम सङ्गमयत।

D.नकमप्यश्रेकम  पपञ्चयत। 10x1=10

1. सशानहत्यदपर्णारठोक्तिम  रसस्वरूपम नवस्तरश्रेर व्यशाख्यशात।
2. षनड्वमशनतम छन्दठोभश्रेदशानित् उनलख्य सग्धरशावतृत्तम सलक्षरम सठोदशाहररम ननिरूपयत।
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SK- 521 (समस्कतृ तभशाषशापवश्रेशधिः)

कशालशावधधधिः ­ हठोरशाद्वयमत् पपूरशार्णाङ्कशाधिः ­ 50

A.शब्दरूपशानर यथशाननिदरशम धलख्यन्तशामत्। (यथश्रेच्छम  पञ्च) 1x5=5

1. गमुनरनित्-शब्दस्य नद्वतधीयशानवभक्तिश्रे धिः रूपशानर।
2. वधपूशब्दस्य सपमधीनवभक्तिश्रे धिः रूपशानर।
3. मशाततृशब्दस्य षष्ठधीनवभक्तिश्रे धिः रूपशानर।
4. जगतत्-शब्दस्य पथमशानवभक्तिश्रे धिः रूपशानर।
5. सवर्णाशब्दस्य स्त्रिधीधलङ्गश्रे षष्ठधीनवभक्तिश्रे धिः रूपशानर।
6. नकमत्-शब्दस्य पमुमधलङ्गश्रे  सपमधीनवभक्तिश्रे धिः रूपशानर।
7. कनवशब्दस्य ततृतधीयशानवभक्तिश्रे धिः रूपशानर।

B.धशातमुरूपशानर यथशाननिदरशम धलख्यन्तशामत्। (यथश्रेच्छम  पञ्च) 1x5=5

1. ज्ञशा-धशातठोधिः धलनट पथमपमुरुषश्रे रूपशानर।
2. परस्मनैपनदनिधिः क्रकी-धशातठोधिः लनट मध्यमपमुरुषश्रे रूपशानर।
3. परस्मनैपनदनिधिः तनित्-धशातठोधिः लठोनट उत्तमपमुरुषश्रे रूपशानर।
4. भपू-धशातठोधिः लमुनङि पथमपमुरुषश्रे रूपशानर।
5. सश्रेवत्-धशातठोधिः नवधधधलनङि मध्यमपमुरुषश्रे रूपशानर।
6. शधीधशातठोधिः लतृनट उत्तमपमुरुषश्रे रूपशानर।
7. परस्मनैपनदनिधिः दशा-धशातठोधिः लनङि पथमपमुरुषश्रे रूपशानर।

C.सनन्धम कतृ त्वशा धलखत। (यथश्रेच्छमत् तयशारशामत्) 1x3=3

1. कदशानचतत् ऋनषधिः एवमत् उपदश्रेशमत् कतृ तवशानित्।
2. एकदशा एकधिः नशष्यधिः कशायशार्णाथर्णामत् बनहधिः गतवशानित्।
3. तस्य उपरर हनस्तपकधिः आसधीतत्।
4. भश्रेदधिः तमु अनस्त एव।



D.सनन्धनवच्छश्रेदम कतृ त्वशा धलख्यतशामत्। (यथश्रेच्छम  तयशारशामत्) 1x3=3

1. लठोभशादमुदशाहह ररव वशामनिधिः।
2. पश्यनैतशाम पशाण्डमुपमुतशारशामशाचशायर्णा महतणीं चमपूमत्।
3. आसधीन्महधीनक्षतशामशाद्यधिः परवश्छन्दसशानमव।
4. पशावर्णातधीपरमश्रेश्वरशानवव जगतठो वन्दश्रे नपतरतौ।

E.बन्धनिधीनस्थतपशानतपनदकशाननि यठोग्यनवभक्त्यशा नवपरररमय्य ररक्तिस्थशानिशाननि पपूरयत 
(यथश्रेच्छम  द्वयठोवशार्णाक्ययठोधिः)

2x2=4

1.  _______ (बष्टालिक) _______ (क चत्र) _______ (स नन्दर) _______ (कन्दुक) कणीडपन्ति।
2.  _______ (नवहग) _______ (उनत) _______ (वतृक्ष) 

_______ (शशाखशा) उपनवशनत।
3. _______ (अस्मदत्) _______ (पपूवशार्णाहश्रे ) _______ (गतृह) 

_______ (नवद्यशालय) गच्छशानम।

F.वशाक्यनस्थतशानिशाम पदशानिशामत् अन्वयम दशर्णायत (यथश्रेच्छम  तयशारशाम वशाक्यशानिशामत्) 2x3=6

1. कमु ठशारश्रेर वतृक्षम नछन्दनित् जनिधिः पशापमत् आचरनत।
2.  हगशाधिः वटवतृक्षस्य उनतशायशाम शशाखशायशाम निधीडम ननिमशार्णानन्त।
3.  शमुशशालशायशाम वयम शशादपूर्णालमत् अपश्यशाम।
4. चञ्चलशाधिः बशालकशाधिः पमुष्कररण्यशाम तरनन्त।

.G यथश्रेच्छम  दशवशाक्यशानिशाम यथशाननिदरशम पयठोगपररवतर्णानिम कमु रुत। 1 10=10x

1. कदशानचतत् कनश्चतत् नशष्यधिः कशाञ्चनि कनवतशामत् कमु तनचतत् अपठतत्। (क्तिपत्ययस्य पयठोगम कमु रुत।)
2. यदशा शमकरश्रेर कलमधिः यशानचतधिः तदशा रशामधिः गतृहशातत् बनहगर्णातधिः।(भशावसपम्ययशा वशाक्यम पमुनिधिःधलखत)
3. अहमत् अमपूनित् कशामश्चनित् नवमशनतम ग्रन्थशानित् कदशा अपश्यमत्। (शशानिच्पत्यययठोगश्रेनि वशाक्यम धलखत)
4. यदशा बशालकशाधिः मशागर गच्छन्तधिः आसनित् तदशा सधीतशा तशानित् उपनवश्य एव अपश्यतत्।  

(क्तिवतमुपत्यययठोगश्रेनि सरलवशाक्यश्रेनि धलखत)
5. ममुममुक्षमुधिः परममत् शमुदमत् बमुदमत् ममुक्तिमत् आत्मशानिमत् जशानिशातमु। (कतृ द्यठोगश्रेनि वशाक्यम धलखत।)



6. यदशा पमुतधिः मशागर मशातरम निमनत तदशा तशाम मशातरम भनगनिधी पश्यनत। (कमर्णानर शशानिच्पत्यययठोगश्रेनि 
वशाक्यम धलखत)

7. यदशा उपशाध्यशायधिः वश्रेदम पठनत तदशा वश्रेदशाध्यशानयनिधिः छशातशाधिः पशाठम शमुण्वनन्त। (भशावसपम्यशाम वशाक्यम 
पमुनिशारचयत।)

8. पत्यहम पकशाशयनत एकधिः कतृ त्स्निम लठोकमत् इममत् रनवधिः। (शशानिच्पत्यययठोगश्रेनि वशाक्यम धलखत)
9. द्रषमु नमच्छशानम तश्रे रूपमनैश्वरम पमुरुषठोत्तम। (क्तिपत्ययगठोगश्रेनि वशाक्यम पररवतर्णायत)
10. पशाचकशाधिः कनठनिशानित् तण्डमुलशानित् पचन्तश्रे। (शशानिच्पत्यययठोगश्रेनि पररवतर्णायन्तमु)
11. यदशा सधीतशा वदन्तधी आसधीतत् तदशा रशामधिः सधीतशामत् अपश्यतत्। (क्तिपत्यययठोगश्रेनि सरलवशाक्यश्रेनि 

धलखत)
12. यश्रे यथशा मशाम पपद्यन्तश्रे तशानित् तथनैव भजशानम अहमत्। (कमर्णानर पररवतर्णायत)

.H यथश्रेच्छमत् अषशानिशाम यथशाननिदरशम पयठोगपररवतर्णानिम कमु रुत। 1 8=8x

1. पशानरननिधिः महश्रेश्वरशातत् चतमुदर्णाश सपूतशानर अधधगच्छनत। तत्पश्चशातत् शब्दशानिमुशशासनिम परयनत। 
(ल्यप्पत्ययपयठोगश्रेनि वशाक्यद्वयस्य यठोगम कमु रुत)

2. यदशा गठोपधिः गशाधिः दठोधग्ध तदशा सधीतशा वनिम गच्छनत। (भशावसपम्यशाम वशाक्यम धलखत)
3. गमुनरनिधिः नवद्यशाधथर्णानिधिः सवर्णादशा अध्ययनिम कमु यमुर्णाधिः। (कतृ त्यपत्यययठोगश्रेनि वशाक्यम पररवतर्णायत)
4. अकस्मशातत् एव सधिः ममुननिधिः पशासशादमत् आगच्छनत ततधिः ममुननिम च पतृच्छनत। (ल्यप्पत्यययठोगश्रेनि 

वशाक्यम धलखत)
5. ज्ञशानिधी नशक्षकधिः बमुनदमन्तम उत्तमम छशातम कनठनिम पश्निम पतृच्छनत। (कमर्णानर पररवतर्णायत)
6. पशानरननिधिः व्यशाकररस्य सपूतशानर रनचतवशानित्। (पठोयठोगपररवतर्णानिम कमु रुत)
7. बलवशानित् धनिवशानित् गठोपधिः एकशाम द मुग्धवतणीं कतृ ष्रशाम धश्रेनिमुमत् ग्रशामम नियनत। (शततृपत्ययपयठोगम कमु रुत)
8. तस्यशाधिः लश्रेखन्यधिः ह्यधिः यथशा अवतर्णान्त अद्यशानप तथनैव स्यमुधिः। (कतृ त्यपत्यययठोगश्रेनि वशाक्यम 

पररवतर्णायत।)
9. कश्रे चनि बटवधिः ज्ञशानिस्य अजर्णानिशाय ग्रन्थशानित् पठनन्त। (सममुनचतश्रे स्थशानिश्रे तमुममुन्पत्ययपयठोगम कमु रुत)
10. अहमत् रत्निशानिशाम मपूल्यम बठोधशानम। ततधिः परम रत्निशाननि क्रकीरशानम। (क्त्वशापत्यययठोगश्रेनि वशाक्यम 

धलखत)



.I यथश्रेच्छमत् षण्रशामत् उत्तरम धलखत। 1 6=6x

1. यथश्रेच्छम चतमुरशार लकशारशारशाम निशामशाननि धलखत।
2. अमपूनभधिः पञ्चनभधिः कशाननिचनि द्वशानवमनशनतधिः फलशाननि अस्मभ्यमत् दश्रेयशाननि। (नवधधधलनङि वशाक्यम 

रचयत)
3. एकनवशमनतधिः इनत शब्दस्य कदशा नतषमु वचनिश्रेषमु व्यवहशारधिः भवनत?
4. अमधी नशशवधिः सपूनिवधिः दश ग्रन्थशानित् अनियनित्। तशानित् ग्रन्थशानित् वयमत् अपठशाम। (शशानिच्पत्यययठोगश्रेनि 

एकवशाक्यश्रेनि धलखत।)
5. पञ्च ननित्यबहहवचनिशान्तशानित् शब्दशानित् धलखत।
6. कधिः लकशारधिः कश्रे वलम वश्रेदश्रेषमु पयमुज्यतश्रे?
7. नवशश्रेष्यस्य यनलङ्गमत् इनत श्लठोकम  पपूरयत।
8. ह्यधिः फलश्रेनि वशातश्रेनि वतृक्षशादत् रशाततौ भपूमतौ पनततमत् अनस्मनित् वशाक्यश्रे कतशार्णा कधिः, उक्तिधिः अनिमुक्तिठो वशा?
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कशालशावधधधिः­ हठोरशाद्वयमत् नदनिशाङ्कधिः­ 14.12.2016 पपूरशार्णाङ्कशाधिः­ 50

A.यथशावगर्णापशाठम नवमशनतधिः समस्कतृ तश्रेनि अनिमुवशाद्यशाधिः। 1x20=20
1)         আপটন পরদকথ হতল থথকথয় আমরথ টমকটল করতত পথটর নথ।

We can’t copy as you are present in the exam hall
2)     চলন গথটড়ড় কথতক নথমতত কনই।

One should not alight from the moving vehicle.
3)    টথকথ থথকতল কমথবথইল টকনব।

Purchase mobile if there is money.
4)       তমটম কয বইটট পড়ড়টচতল কসটট আমথতক দথও।

Give me the book which you were reading
5)            দধরর বযথটধ টচটকৎসথর জনয কয ঔষধ খথওয়থ হয় তথর মসলয খমব কবটর।

Cost of the medicine which is eaten to cure incurable disease is very high.
6)      টবড়ড়থল কদখতলই কম কম র কঘউ কঘউ কতর।

Dog barks if he sees a cat.
7)        ভথত কখতয় কটঠন টবষয় পড়ড়তত বসতল মথথথ ধতর।

Headache comes while studying after eating rice.
8)    ভথত কখতল ঘমম পথয়।

Sleep comes if rice is eaten.
9)         মটনতর পসজথরদ যখন পসজথ কতর তখন আটম ধযথন কটর।

I meditate when the worshiper worships in the temple.
10)         যখন কথস চতল তখন পথঠ মন টদতয় করথনথ উটচত।

Its good to listen attentively when the class is going on.
11)          যখন ঝগড়ড়থ শর হল তখন আটম ওখথন কথতক ককতট পড়ড়লথম।

I went away when the quarrel started.
12)       যখন কবথন ভথত খথটচল তখন আটম কখলটচলথম।

I was playing when sister was eating rice.
13)        যখন টরলদ কসথতর গথয় তখন আটম বদরথ বথজথই।

I play Vina when the artist sings a stotra.
14)         যথরথ পসণযলথতভর জনয গঙথয় সথন কতর তথতদরতক বননথ কটর।

I salute those who take bath in Ganga for earning good merits.
15)          কয ৬টট বই পড়ড়থ হল তথতদর মতধয টকছ ম বই বযথকরতরর।

Out of the 6 books studied some are of Grammar.
16)         কয কছতলটট ঘণথ বথজথয় তথর নথম কক টজজথসথ কতরতছ।

Who asked the name of the boy who rings the bell.
17)        কয কছতলটট পড়ড়তত সসতল যথতচ তথতক কড়তক দথও।

Call the boy who is going to the school for studying.
18)          কয কছতলটট বই পড়ড়তছ তথর কথছ কথতক বই টনতয় এস।

Bring the book from the boy who is studying a book.
19)        কয পমতরথটহত রথতমর পসজথ কতরতছন তথতক দটকরথ দথও।

Give Dakshina to the worshiper who worshiped Rama.



20)         কয যতজর জনয কমর কতর তথর পথপ নথর হয়।
Sins are destroyed of one who does work for Yajna.

21)        সৎতবগর ব বটদ হওয়থয় মরতল ভথতলথ কলথক পরথটপ হয়।
One gets to good Lokas if one dies when the Sattwa guna has increased.

22)     সময় থথকতল পড়ড়থতরথনথ করথ উটচত।
Better to study if there is time.

B.यथश्रेच्छम  द्वशादशपश्निशानिशामत् उत्तरम धलखत। 1x12=12

1. यदशा नवद्यशालयश्रे अहम भशाषमशारधिः आसम तदशा सधिः मह्यम दत्तवशानित्। (सरलवशाक्यश्रेनि धलखत)
2. यदशा रशामधिः गच्छनित् आसधीतत् तदशा सधीतशा तमत् अपश्यतत्। (क्तिवतमुपत्यययठोगश्रेनि सरलवशाक्यश्रेनि 

धलखत)
3. यदशा दश्रेव्यशा जलम पधीयतश्रे, तदशा रशामश्रेर स्तठोतम गधीयतश्रे। (कतर्णारर पररवतर्णायत)
4. यदशा पमुतधिः मशागर मशातरम निमनत, तदशा तशाम मशातरम भनगनिधी पश्यनत। (कमर्णानर शशानिच्पत्यययठोगश्रेनि 

वशाक्यम धलखत)
5. भगवशानित् हररधिः निद्यशाधिः तधीरश्रे नस्थतधिः अनस्त। तस्मनै फलशाननि दश्रेनह। (एकश्रे नि वशाक्यश्रेनि धलखत)
6. जनिशाधिः दश्रेवम परमनन्त। पश्चशातत् तम ध्यशायनन्त च। (ल्यप्पत्ययश्रेनि वशाक्यद्वयस्य समयठोगम कमु रुत)
7. ममुममुक्षमुधिः परमम शमुदम बमुदम ममुक्तिमत् आत्मशानिम जशानिशातमु। (कतृ द्यठोगश्रेनि वशाक्यम धलखत।)
8. यदशा गठोपधिः गशाधिः दठोधग्ध तदशा रशामधिः नवद्यशालयम गतधिः। (भशावसपम्यशाम वशाक्यम पमुनिधिः रचयत)
9. दमुह्यशाच्पचत् इनत श्लठोकम  पपूरयत।
10. कतृ षकधिः स्कन्धश्रेनि अजशाम ग्रशामम नियनत। (कमर्णानर पररवतर्णायत)
11. पञ्च ननित्यबहहवचनिशान्तशानित् शब्दशानित् धलखत।
12. अनिमुक्तिश्रे  कतर्णारर कशा नवभनक्तिधिः भवनत?
13. रशावरश्रेनि बलशातत् सधीतशा लङ्कशाम हृतशा अनस्मनित् वशाक्यश्रे कतशार्णा कधिः, स च उक्तिधिः अनिमुक्तिठो वशा?
14. नवशमनतधिः इनत शब्दस्य कदशा नतषमु वचनिश्रेषमु व्यवहशारधिः भवनत?

C.षण्रशाम सनन्धम कमु रुत। 0.5x6=3

1. तशानित्+तथशा
2. ममुनितौ +आगतश्रे
3. तस्यशाधिः+ऊजशार्णा
4. अररषमु+ईषशार्णा



5. पभठो+ऐनतह्यमत्
6. धसमहधिः+मशारवकधिः
7. पशातधिः +आगतश्रे
8. मरतौ+आगमनिमत्

D.षण्रशाम सनन्धनवच्छश्रेदम कमु रुत। 0.5x6=3

1. तस्म आह
2. दश्रेवशा इनत
3. दश्रेवतश्रेशधिः
4. जलतौघधिः
5. तपठोधनिधिः
6. तवतौषधधधिः
7. दश्रेव्यतौदशायर्णामत्
8. निन्वत

E.यथश्रेच्छमत् अषशानिशाम शब्दशानिशाम रूपशानर धलखत। 1x8=8

1. नगरत्-शब्दस्य चतमुथर्थी।
2. वश्रेधसत्-शब्दस्य पञ्चमधी।
3. तशादृशत्-शब्दस्य पमुमधस पथमशा।
4. इदमत्-शब्दस्य पमुमधस नद्वतधीयशा।
5. निशामनित्-शब्दस्य सपमधी।
6. दधध-शब्दस्य नद्वतधीयशा।
7. शधीशब्दस्य पञ्चमधी।
8. अदसत्-शब्दस्य पमुमधस पथमशा।
9. ददतत्-शब्दस्य ततृतधीयशा।
10. वपमुसत्-शब्दस्य पञ्चमधी।

F.यथश्रेच्छमत् अषशानिशाम धशातपूनिशाम रूपशानर धलखत। 1x8=8



1. डमुकतृ ञत्-धशातठोधिः नवधधधलनङि उत्तमपमुरुषधिः।
2. शधीङित् -धशातठोधिः लनट उत्तमपमुरुषधिः।
3. आत्मनिश्रेपदधी-पचत्-धशातठोधिः लठोनट मध्यमपमुरुषधिः।
4. सश्रेवत्-धशातठोधिः लनङि मध्यमपमुरुषधिः।
5. असत् धशातठोधिः नवधधधलनङि मध्यमपमुरुषधिः।
6. दशा-धशातठोधिः आत्मनिश्रेपदधी लठोनट उत्तमपमुरुषधिः।
7. आत्मनिश्रेपनदनिधिः रुधत्-धशातठोधिः लनट पथमपमुरुषधिः।
8. अदत्-धशातठोधिः लतृनट मध्यमपमुरुषधिः।
9. हह-धशातठोधिः नवधधधलनङि मध्यमपमुरुषधिः।
10. परस्मनैपनदनिधिः रुधत्-धशातठोधिः लनङि मध्यमपमुरुषधिः।
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-611 –  EN English General
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Section A
A.Read the passage and answer the questions which 
follow it. 2X5
In the milky mountains, upon the lofty summit known as Altar Peak, stand 
the spacious and sombre ruins of a monastery once famous as the ARK. 
Traditions would link it with an antiquity so hoary as the Flood.

Numerous legends have been woven about the Ark; but the one most 
current on the tongues of local mountaineers among whom I chanced to 
spend a certain summer in the shade of Altar Peak is the following:

Many years after the great Deluge Noah and his family, and his family’s 
increase, drifted into the Milky Mountains where they found fertile valleys,
abundant streams and a most equable climate. There they decided to settle.

When Noah felt his days drawing to an end he called unto him his son Sam
who was a dreamer and a man of vision like himself, and spoke unto him 
saying:

‘Behold, my son. Your father’s harvest of years has been exceedingly rich. 
Now is the last sheaf ready for the sickle. You and your brothers, and your 
children and your children’s children shall re-people the bereaved Earth, 
and your seed shall be as the sand of the sea, according to God’s promise 
to me.

‘Yet a certain fear besets my flickering days. It is that men shall in time 
forget the Flood and the lusts and wickedness that brought it on. They shall
also forget the Ark and the Faith that bore it in triumph for the fifty and 
one hundred days over the furies of the revengeful deeps. Nor shall they be
mindful of the New Life that issued of that Faith whereof they shall be the 
fruit.



‘Lest they forget, I bid you, my son, to build an altar upon the highest peak
in these mountains, which peak shall henceforth be known as Altar Peak. I 
bid you further build a house around that altar, which house shall 
correspond in all details to the ark, but in much reduced dimensions, and 
shall be known as The Ark.

1. Where is the monastery, Ark, situated?
2. Where did Noah and his family decide to settle?
3. Who was Sam?
4. What fear did Noah have?
5. What did Noah bid his son to do?

B.Write a letter to a friend describing a magic 
performance. 10X1
C.Choose any five words and write their meanings. 1X5

1. curiosity
2. insane
3. dwindle
4. immense
5. intellect
6. transient

D.Make sentences using any five words. 1X5
1. eternal
2. misery
3. worthy
4. rebel
5. haunt
6. comfort

E.Fill in the blanks with appropriate prepositions.
1X5

1. He killed two birds ______ one shot.
2. Put this picture _____ the wall.
3. Did you see Sobha ______ the party?
4. I acted according ______ his advice.
5. The child is fond ______ sweets.

Section B
F.Answer any three Questions. (Indian Camp, Stopping by
Woods on a Snowy Evening, She was a Phantom of 
Delight, My message to the Youth, Macbeth Act I – Scene 
1, 2) 5X3



1. Briefly describe Wordsworth’s feelings when he first met the lady (Mary 
Hutchinson).

2. What is Swami Vivekananda’s message to the youth?
3. Describe the surgical operation conducted by Nick’s father.

4. Write a brief summary of the poem Stopping by Woods on a Snowy Evening.

5. Banquo: The earth hath bubbles, as the water has, And these are of them. 
Wither are they vanished? (1+2+2)

1.Who are referred to as the bubbles?
2.What did these creatures (referred to as bubbles) say to Macbeth?
3.What was Banquo’s reaction to their speech?

☼☼☼☼☼☼☼☼☼☼



RKMVU/DSS/Int MA/16­21/D2016/EN­611 (Supplemenatry)
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Time: 2 hrs. Full Marks: 50

Section A
A.Read the passage and answer the following questions:2X5
Nivedita was born Margaret Elizabeth Noble on 28th October 1867 in the 
small town of Dungannon in North Ireland. Her father, Samuel Richmond 
Noble, was a priest, and her mother was Mary Esabel Noble. Margaret lost 
her father at the tender age of ten, and was brought up by her maternal 
grandfather Hamilton. Hamilton was one of the first-ranking leaders of the 
freedom movement of Ireland. Inspired by the influence of her father and 
forefathers on the one hand and the ideals of her maternal grandfather on 
the other, she developed in her character truthfulness, religious zeal, 
patriotism and also an attraction for politics.

Margaret spent her early student life in a Church boarding school in 
London, which was marked by rigorous discipline. A sharply intelligent 
student, Margaret used to study extensively beyond the school syllabus. 
She studied with equal eagerness literature, music, arts, physics and 
botany. Margaret became a teacher when she was only seventeen. Before 
that she had successfully completed her formal education. Within a short 
while she opened a school at Wimbledon and started to teach students 
following her own methods. Shortly her name as a good teacher spread far 
and wide. Side by side, she started to contribute articles in various papers 
and periodicals. In no time she established herself as a powerful writer in 
the then intellectual circle of London. Besides, she regularly participated in
Church-sponsored service work. She had developed an attraction for 
religion from her very childhood.

In spite of fair success in her external life, the formal Church-regulated 
religious life could not give her the peace she had been longing for. She 
tried to understand the truth about religion by studying books. But the 



desired peace ever eluded her and she was feeling dejected. This 
restlessness in her heart was not set to rest until she met the Indian 
sannyàsin Swami Vivekananda. On a cold afternoon in November 1895, 
Swami Vivekananda was explaining Vedanta philosophy in the drawing 
room of an aristocratic family in London. Margaret met Swamiji here for 
the first time. She was charmed by the philosophical exposition and the 
personality of the sannyàsin.

1. When and where was Nivedita born?
2. Who all influenced Margaret in her childhood?
3. What kind of a student was Margaret?
4. What did Margaret do after completing her formal education?
5. How and when did Margaret meet Swami Vivekananda?

B.Write a letter to a friend describing your favourite 
hobby.10X1
C.Choose any five words and write their meanings.

1X5
1. exalt
2. filthy
3. assault
4. vigorous
5. humanity
6. startle

D.Make sentences using any five words. 1X5
1. liberty
2. endurance
3. vanish
4. immense
5. marvelous
6. lavish

E.Fill in the blanks with appropriate prepositions. 1X5
1. On behalf _____ the staff he read the address.
2. He acted according _____ my instructions.
3. They came ____ a taxi.
4. I differ _____ you on this question.
5. He is prepared ______ anything.

Section B
F.Answer any three Questions. (Indian Camp, Stopping by 
Woods on a Snowy Evening, Macbeth, Act I – Scene 1, 2)



5X3
1. Give a brief note on Nick and his father’s last conversation. (Indian Camp)
2. Write a summary of the poem She was a Phantom of Delight.
3. Write the inherent philosophy of the poem Stopping by Woods on a Snowy 

evening.
4. What are Swami Vivekananda’s views on fear? What does he want from the 

young men?
5. Duncan: O valiant cousin! Worthy gentleman! (1+1+3)

1. Who is this valiant Cousin?
2. Who is Duncan?
3. Briefly state what the cousin had narrated to Duncan.

☼☼☼☼☼☼☼☼☼☼
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Time: 2 hrs. Full Marks: 50

A.Read the passage and answer the questions which 
follow it. 2X5
It is necessary in the study of Karma-Yoga to know what duty is. If I have 
to do something I must first know that it is my duty, and then I can do it. 
The idea of duty again is different in different nations. The Mohammedan 
says what is written in his book, the Koran, is his duty; the Hindu says 
what is in the Vedas is his duty; and the Christian says what is in the Bible 
is his duty. We find that there are varied ideas of duty, differing according 
to different states in life, different historical periods and different nations. 
The term "duty", like every other universal abstract term, is impossible 
clearly to define; we can only get an idea of it by knowing its practical 
operations and results. When certain things occur before us, we have all a 
natural or trained impulse to act in a certain manner towards them; when 
this impulse comes, the mind begins to think about the situation. 
Sometimes it thinks that it is good to act in a particular manner under the 
given conditions; at other times it thinks that it is wrong to act in the same 
manner even in the very same circumstances. The ordinary idea of duty 
everywhere is that every good man follows the dictates of his conscience. 
But what is it that makes an act a duty? If a Christian finds a piece of beef 
before him and does not eat it to save his own life, or will not give it to 
save the life of another man, he is sure to feel that he has not done his duty.
But if a Hindu dares to eat that piece of beef or to give it to another Hindu, 
he is equally sure to feel that he too has not done his duty; the Hindu's 
training and education make him feel that way. In the last century there 
were notorious bands of robbers in India called thugs; they thought it their 
duty to kill any man they could and take away his money; the larger the 
number of men they killed, the better they thought they were. Ordinarily, if
a man goes out into the street and shoots down another man, he is apt to 
feel sorry for it, thinking that he has done wrong. But if the very same 



man, as a soldier in his regiment, kills not one, but twenty, he is certain to 
feel glad and think that he has done his duty remarkably well. Therefore, 
we see that it is not the thing done that defines a duty. To give an objective 
definition of duty is thus entirely impossible. Yet there is duty from the 
subjective side. Any action that makes us go Godward is a good action, 
and is our duty; any action that makes us go downward is evil, and is not 
our duty. From the subjective standpoint, we may see that certain acts have
a tendency to exalt and ennoble us, while certain other acts have a 
tendency to degrade and to brutalise us.

1. What are the different ideas of duties in different faith systems?
2. How can we get an idea of duty?
3. What are the responses of a Christian and a Hindu to a piece of beef?
4. Who are thugs? What was their idea of duty?
5. What is the idea of the subjective side of duty?

B.Write a letter to your friend, describing a football 
match in which you were a referee. 10X1
C.Choose any five words and write their meanings. 1X5

1. charitable
2. summon
3. endure
4. absurd
5. sympathy
6. illusion

D.Make sentences using any five words. 1X5
1. eclipse
2. prologue
3. cordial
4. toleration
5. tyranny
6. bigotry

E.Fill in the blanks with appropriate prepositions. 1X5
1. I quite agree ____ you.
2. Let us move ____.
3. I am never late ___ school.
4. These are the good rules __ live by.
5. We cannot live ____ water.

F.Answer any three Questions. 5X3



1. Attempt a comparative study of Shelly’s To a Skylark and 
Wordsworth’s To the Skylark .

2. Briefly summarize the content of Swamiji’s Chicago speech.
3. In short write the story of After Twenty Years.
4. What were the feelings of Mangan’s sister for the narrator and what did she 

talk to him? (Araby)
5. Francisco: Nay, answer me: stand, and unfold yourself.(1+4)

1.Who answers Francisco’s question?
2.How does Shakespeare surprise us in this scene?.

☼☼☼☼☼☼☼☼☼☼



RKMVU/DSS/Int MA/14­19/D2016/EN­615

-615 – EN English

Date: 24­12­2016 Duration: ­ 2 hrs Marks ­ 50

A.Answer any one of the following: 1x7=7
1. Describe the role of Salvatore as a nurse maid to his two younger 

brothers. What feature of Salvatore's character is revealed here?
2. Whom did Salvatore love passionately? Why did she refuse to marry 

him? What was his reaction?

B.Answer any one of the following: 1x7=7

1. “Yes this is the best time.” Who is the speaker? What time is referred to 

here? Why is the time best? Give reasons.
2. “You may break, you may shatter the vase if you will, but the scent of 

the roses will linger there still...”
3. When did the speaker make this comment? Illustrate the inner meaning 

of this comment in the context of the story.

C.Anwer any one of the following: 1x8=8
1. What role does a man play as a soldier? What is 'second childishness'? 

Describe it.
2. Describe the sixth stage of human life.

D.Anwer any one of the following: 1x10=10
1. Write an application to the manager, S.B.I. Belur Math Branch, 

requesting him to issue A.T.M. card in your name.

2. You want to be an agent of Godrej furniture in your place. Now write a 

letter to the sales manager, Godrej Boyce Ltd. 2 N. S. Road, Kolkata – 1

to consider your request.
E.Rewrite the following according to direction in 
brackets:1x6=6

1. The old man kept dreaming ____ the past. (Put correct preposition in the
gap)

2. On hearing the sad news, he fainted. (Turn into a complex sentence)
3. Let us forget the past. (Change the voice)
4. I said to my friend, 'please help me to check the accounts'.(Change into 

indirect speech)
5. As I was tired, I ____ down for a few minutes. (Put the correct form of 

the verb 'lie' in the gap)
6. Coleridge was addicted ____ opium. (Put correct preposition in the gap)



F.Write one word substitution for each group of 
words: (Alternatives are given below) 1x8=8

1. Continuing throughout the year:
2. One who speaks of others:
3. One serving under another in learning a trade:
4. One who is reserved in speech:
5. The study of history and origin of words:
6. The dead body of an animal:
7. Right to vote:
8. Retired because of age:

[franchise, spokesman, reticent, etymology, corpse, superannuation,
apprentice, perennial]
G.Correct spelling errors in the following : 1x4=4

1. dilemma
2. begining
3. profesion
4. neumonia

◈◈◈◈◈◈



RKMVU/DSS/Int MA/14­19/D2016/EN­615(Supp)

-615 – EN English

Date: 24­12­2016 Duration: ­ 2 hrs Marks ­ 50

A.Answer one of the following: 1x7=7
1. Sketch the character of Salvatore focusing on his main characteristics.
2. Give a description of 'hard enough life' of Salvatore.

B.Answer one of the following: 1x7=7

1. 'You may break, you may shatter the vase if you will, but the scemt of 

the roses will linger there still' 
2. When did the speaker say this? What does he want to suggest through 

this speech?
3. 'Once again I had a game to play'
4. What sort of game did the speaker play with the girl? How did he feel 

when the girl left the compartment? What remark did he make to flatter 
the girl?

C.Answer one of the following:
1x8=8

1. What are the seven ages of man? Describe the first one.
2. Describe the sixth and seven stage of human life.

D.Answer one of the following:1x10=10
1. You being the secretary of a club request Sri Sourav Ganguli, the 

renowned cricketer, to grace the chair of chief-guest in the Annual 
Sports meet on 15th December 2016.

2. Suppose you have lost your mobile set in Belur market. Now write a 
letter to the Inspector-in charge, Belur Police Station, to record it 
officially.

E.Rewrite the following sentences according to 
direction 1x6=6

1. He is not a good match ____ the job. (Put correct preposition)
2. He shows his gratitude ____ Mr. Das. (put correct preposition)
3. Has the price rise affected all the people? (Change the voice)
4. The Mayor, with his councillors, ____ to be present. (Put the correct 

form of verb)
5. He worked very hard, yet he did not succeed. (Turn into a simple 

sentence)
6. Hearing their father's footsteps, the boys ran away. (Turn into a complex 

sentence)



F.Write one word substitution for each group of 
words: (Alternatives are given below)

1x8=8
1. Trees shedding leaves seasonally at maturity:
2. One who speaks for others:
3. One who can not be conquered:
4. Right to vote:
5. One who knows everything:
6. Repetition of sound:
7. The dead body of an animal:
8. Subjects taken for discussion in a meeting:
9. [Omniscient, corpse, franchise, invincible, spokesman, deciduous, 

alliteration, agenda]

G.Correct the error in the following sentences: 
1x4=4

1. He is my cousin brother.
2. It is a nice poetry.
3. One of the member was these.
4. Always tell the truth.

◈◈◈◈◈◈



RKMVU/DSS­WW/Int MA/16­21/D2016/CA­621 Th

CA-621 Computer Applications [Theory]

Time allowed:2 hours Maximum marks: 50

PART – A
[20 marks] (Attempt all questions)

A.Multiple choice (choose the most appropriate 
answer):[1 mark x 5 = 5 marks]

1.Laptop computer is under the category of 
a) Supercomputer
b) Microcomputer
c) Minicomputer
d) Mainframe computer

2.Which one of the following units can store the largest amount of 
data?

a) kilobyte
b) terabyte
c) gigabyte
d) megabyte

3.Who among the following is known as the ‘Father of Modern 
Computers’?

a) Charles Darwin
b) Charles Dickens
c) Charles Chaplin
d) Charles Babbage

4.Which one of the following is an example of a magnetic storage 
device?

a) Flash memory
b) Compact Disc
c) Hard disk
d) Blu­ray disc

5.A computer file can store ___________.
a) text
b) image



c) audio
d) all of the above

B. Match the columns: [1 mark x 5 = 5 
marks]

Column X Column Y

1. Input device A)  Browser
2. Port B)  CPU
3. Internet C)  Laser printer
4. Processor D)  Scanner
5. Output device E)  USB

C.State whether each of the following statement is 
true or false: [1 mark 
x 5 = 5 marks]

1. Software consists of electronic devices, the parts you can touch.
2. Computers can only process data, and not the information.
3. Computer virus is a program.
4. LibreOffice Writer is application software.
5. A folder cannot contain another folder.

D.Fill in the blanks:[1markx5=5marks]
1. Operating systems fall into the category of _____________ software.
2. One Gigabyte is equivalent to ______________ byte(s).
3. A complete computer system includes hardware, software, 

_____________, and users.
4. Binary number 11011 is represented in decimal by 

____________________.
5. A computer’s operating speed is usually measured in _____________.

PART – B
[10 marks] ( Answer any two questions)

E.State the use of cache memory. [ 5 marks]

F.‘Computer is superior to human being’ - Justify. [ 5 marks]

G.If you plan to buy a printer, which criteria you must consider. 
Explain. [ 5 marks]

H.Write short notes on: ASCII code and Unicode. [ 5 marks]
PART – C

[ 20 marks] (Answer any two questions)



I.Write some major fields of applications of computer. Clearly state the 
benefits and limitations of using a computer. [ 4 + 6 = 10 marks]

J. What is the use of memory on computers? Write on different storage
media on which data can be stored in a computer. [ 3 
+ 7 = 10 marks]

K.What is software? What are the utility programs? What do you 
understand by Open Source software.[2+3 +5=10marks]

L.Write some major applications of Internet. What are the advantages 
of email over postal mail? What is search engine?[4+3+3=10marks]



RKMVU/Int MA/Sans/WW/16­21/D2016/CA­621 (Practical)

  - Computer Applications Practical

Time allowed: 2 hours Maximum marks: 50
General Instructions:

I. There are 3 compulsory questions of 40 marks in total. 10 marks 
are for viva-voce.

II. Create a folder with the name of your Roll/Student ID. Store all the
files  there.

A.Create a new workbook containing a Marks-List for an examination held 
in a school. Add column headings:  Roll, Students’ name, Subjects (e.g. 
Bengali, English, History, Geography etc.) to the list-table.
Add 6 (six) records of your own choice to the table. Calculate the total, 
average and rank of each record using functions available on your 
application program. Save the file with proper title. [ 15 marks]

B.Create a document on any word processing program that contains a CV 
(Curriculum Vitae) of someone else. You may use fictitious data to build the 
CV. Save the document with proper name onto your folder. [ 10 marks]

C.Write an invitation letter on a word-processor to attend on a birthday 
party of your brother. Create a database of 5 friends with name, address and 
pincode as fields and fill the records with your own data. Apply mail merge 
to insert the name and address of each person to the address block and 
create individual letter for each invitee. Save the merged letters on a single 
file and store into the folder. [ 15 marks]



RKMVU/DSS/Int MA/16­21 /D2016/CA­621

-621 –   ( )CA Computer Application Pr

Time: 2 hrs. Full Marks: 50

1.Type an English paragraph as instructed. 10
2.Type a Sanskrit paragraph as instructed. 8
3.Demonstrate the following: (4 x 8 =32)

A.Type three paragraphs – format them as follows:
1. Left align, Blue font, Yellow background
2. Centre align, Red font, Blue background, 
3. Justify, Green font, Grey background.

B.Create styles for the formats above. Name them as style1/2/3 resp. Modify 
style1 as line spacing – 115%, outline -Level1.

C.Create a document of 10 pages – A5, portrait, margin 20mm all sides.. 
Demonstrate settings required to print them 2pages per sheet on A4 
landscape. 

D.Insert bookmarks on page 2, 3 etc. Create hyperlinked index on page 1. 
Demonstrate insertion of autoshapes.

E.Change the measuring unit into mm. Create auto-correct entry for SRK as
Sri Ramakrishna. Create keyboard short cut for background color and sort 
list of A,B,C,D --- Z into Calc options.

F.Create a mark list having columns – Sr no, Name, Eng, Comp, Maths, Sans
in CALC. Calculate Total, max, sumif (for total column) for marks >100.

G.Draw Column chart for first 5 columns and pie chart for Total column. 
Apply Chart title, label, column headings.

H.Take a  धधतत 'ललख' and conjugate it into 'ललटट' लकधर. Use 
'concatenate' formula and appropriate absolute/ relative referencing.



RKMVU/DSS/Int MA/16­21/D2016/CA­621

-621 –   ( )CA Computer Application Th

Time: 2 hrs  Full marks: 50

A.Fill in the blanks: (Any five) 1x5 = 5
1. OMR stands for ________ .
2. Hard Disk is an example of Magnetic/ Electronic/ Optical device. (Tick 

correct alternative)
3. Ink-jet printer is a contact/ non contact/ dot matrix type printer. (choose 

correct alternative)
4. CCD is the short form of _________ .
5. 1112 + 1012 = _______ .
6. An Optical Scanner which can recognize the characters is known as _______.
7. Time required for the arm assembly to reach the particular track/cylinder in a 

Hard disk is known as _____ .

B.State True or False: (Any five) 1x5=5
1. MICR is used in checking multiple choice exam questions.
2. Kindle and such E-book readers use E-ink display technology for displaying 

the text and images.
3. Semi-conductor Flip Flop is used as a memory cell in Hard Disk Drive 

manufacture.
4. PC register is used to store the operand and intermediate results during 

calculation in processor.
5. CDROM uses CAV recording.
6. Cache memory has a faster access than the RAM or Hard Disk memory.
7. Pen drive is an Electrically Erasable Programmable Read Only Memory.

C.Answer any FIVE of the following: 3x5=5
1. (257.75)8 = ( ? )10
2. (5AF.84)16 = ( ? )8
3. (775.25)10 = ( ? )2
4. (101110.0011)2 = ( ? )10
5. 10112 x 1102 = ( ? )2
6. 100002 – 11012 = ( ? )2

D.Answer any FIVE of the following: 5x3=15
1. What is a Read Only Memory? What are different types of ROM? Explain.
2. Explain how data is organized on CDROM with the help of diagram.
3. Explain what is the difference between CAV and CLV recording? Which is 

used in HDD and CDROM and why?
4. Explain the working of LCD. What are its advantages over CRT display?
5. Explain the working of Optical scanner. 



6. If the hard disk rotates at 7200 rpm and surface recording density on it is 1 
Mb/in, what is the data transfer rate of the disk? Assume disk diameter of 3.5
in.

7. Write a machine language program to add 6 numbers and output the answer 
for HYPCOM (15 operations, 4KB RAM computer). Assume single address 
instructions. 

8. Explain the difference between Access time and Write time of Random 
Access Memory with the help of diagram.

9. If a hard disk has 5 surfaces, each surface is 5 inch in diameter, and the 
density of recording is 50000 bits per linear inch. Estimate number of bits 
per cylinder of the disk.

10. What is RAM? Explain the working of RAM, MAR and MDR with the help
of block diagram of 3-bit per word, 4-word memory.

11. If the computer has 25 operation codes and 500KB memory addresses, how 
many bits would be required for single, two and four address instructions?

12. Explain how data is organized on Hard Disk and derive the formula for 
packing density of a Hard Disk.

13. Explain the difference between the CD and DVD ROM.
14. Write a machine language program for HYPCOM (15 op. Codes and 4KB 

memory) to find out the largest of the three numbers. Write remarks to 
explain in brief each of your instructions.

E.Answer any ONE of the following: 10
1. Develop the logical structure (draw the block diagram) of a computer 

having following configuration:
i. 15 operation codes
ii. 4 KB memory
iii. Single address instruction.
Write a machine language program to calculate: 
(A+B­C). Explain the step of program loading into computer memory.

2. If the content of address 847 of HYPCOM is AB76, what will be stored 
in 847 after the following HYPCOM instructions are executed?
 1847
 D000
 6847
Explain how the HYPCOM carries out these instructions one by one. 
(1 = CLA; D = compliment operation; 6 = Store)



RKMVU/DSS/Int MA/16­21/D2016/CA­621 Supplementary

-621 –   ( )CA Computer Application Th

Time: 2 hrs  Full marks: 50

A.Fill in the blanks: (Any five) 1x5 = 5
1. MICR stands for ________ .
2. Size in bits of MAR of a 16 KB memory is _____ .
3. If a Hard disk has 7200 rpm speed, _____ revolutions are made per second.
4. Pointing device similar to mouse, which is used in Laptops is known as 

______  
5. Computer memory from which the dta is erased after power is switched off is

known as ______ .
6. 1012 x 1112 = (?)2
7. Purpose of PC register is to store Instruction/ Instruction address/ Operand/ 

Intermediate result. (choose correct alternative)

B.State True or False: (Any five) 1x5=5
1. Main principle used by LCD screens is polarizing property of light.
2. Laser printers are faster than the ink-jet printers.
3. Access time of a RAM is more than its Cycle time.
4. Set of tracks in all surfaces of a disk pack is known as sector.
5. Accumulator enables us to use single-address instructions by storing 

operands and intermediate results.
6. Hard disk uses CAV recording.

7. Seek time of a Hard disk is more than its latency time.
C.Answer any FIVE of the following: 3x5=5

1. (545.44)8 = ( ? )10
2. (B20.AC)16 = ( ? )8
3. (321.625)10 = ( ? )2
4. 11102 x 1012 = (?)2
5. 10011 – 1111 = (?)2
6. (110111.011)2 = ( ? )10

D.Answer any FIVE of the following: 5x3=15
1. How are printers classified? Explain working of Ink-jet or Laser printer.
2. A 3.5 inch diameter hard disk has 2 plates, 512 bytes per sector, 2048 secotrs 

per track, and 1000 tracks per surface. The capacity of the disk is? 
3. Explain the concept of cylinder, seek time and latency time in Hard disk. 

Draw the diagram if necessary.
4. What is a computer mouse? How is it used?
5. Explain the use of Accumulator. How is it useful in making a single address 



instructions?
6. What is a DVDROM? What are the major differences between a CDROM 

and a DVDROM?
7. If the computer has 100 operation codes and 3GB memory addresses, how 

many bits would be required for single, two and four address instructions?

E.Answer any ONE of the following: 10

1. Develop the logical structure (draw the block diagram) of a computer having 

following configuration:
i. 15 operation codes
ii. 4 KB memory
iii. Single address instruction.
Write a machine language program to print the greater of two numbers. 
Explain how the instructions (Any 3) are carried out by the processor . 

2. Explain the principle of polarization of light. Explain how the principle is 

used in Liquid crystal display technology. Support your answer with 
diagrams. Also explain the advantages of LCD over CRT.



RKMVU/DSS/Int MA/15­20/D2016/CA­623 (Practical)

   - C Programming Language Practical

Time allowed:  2 hours Maximum marks: 50
General Instructions:

1.There are five compulsory questions of 8 marks each. 10 marks are 
for viva-voce.
2.Write all the code or steps which you have performed, in your answer 
script.

A.Create a C program to print all prime numbers between 1 and 25.

B.Build a program that prompts for and accepts a mobile phone number, 
checks it whether it is a 10-digit number and if it so then stores into an 
array. The program should continue until user inputs 0 (zero) from the 
keyboard. Finally print the numbers on screen.

C.Using for loop, build a program to print the following pattern on the 
screen:

   > > > > > > > > >
> > > > > > > >
> > > > > > >
> > > > > >
> > > > >
> > > >
> > > 
> >
>

D.Build a function to calculate the length of a user-given string without 
using strlen() library function.

E.Create a program that accepts a number as command line argument, then
reverses it, and displays on the screen



RKMVU/Int MA/Sans/15­20/D2016/CA­623 Th

-   ( )CA Computer Applications Theory

Time allowed: 2 hours Maximum marks: 50

PART – A
[20 marks]

(Attempt all questions)

 1.Multiple choice (choose the most appropriate answer):
[1 mark x 5 = 5 marks]

1. In which of the following assignments is there no loss of data? (
i is an int, f a float, d a double)

a) i = f + d;
b) f = d;
c) i  = d;
d) d = i + f;

2.           ?Which one of the following is not a keyword in C

a) language
b) continue
c) return
d) short

3.         Every C program contains a function called

__________ .
a) puts()
b) printf()
c) strlen()
d) main()

4.     What will be the result     ?for the following C statement

5. printf(“% ”, 3+3-3*3/3%3);d

a) 1.5
b) 3
c)  9



d)  6

6.       __________ .A string is terminated by the character

a) \b
b) \0
c) \n
d) \t

 2. Match the columns [1 mark x 5 = 5
marks]
Column X Column Y

1. compares two strings A)  string.h
2. header file B)  long
3. operator C)  compiler
4. data type D)  strcmp()
5. gcc E)  sizeof()

 3.State whether each of the following statement is true or 
false: [1 mark x 5 = 5 marks]

1. The break statement is used to terminate a program.
2. A float expression cannot be tested using switch statement.
3. C comments are delimited by */ and */ symbols.
4. A function may be called more than once from any other function.
5. Arrays in C can only be single dimensional.

 4.Fill in the blanks: [1 mark x 5 = 5 marks]
1. To compare two strings, library function __________ may be used.
2. The statement printf(“%08d”, 888288);, will print ______ .
3. C language is developed by _____________________ .
4. The modulo operator (%) can only be used with ________________ data 

type.
5. Algebraic expression y2 – 4ax when converted into C expression must be 

written as ______________________.



PART – B
[10 marks]

( Answer any two questions)

 5.Explain the use of break and continue statements in C. [ 5 marks]

 6.Contrast between pre-decrement and post-decrement operator.[ 5 
marks]

 7.What are the advantages of using functions in C? [ 5 marks]

 8.Write short note on: Pointer in C. [ 5 marks]
PART – C

[ 20 marks]
(Answer any four questions)

 9.Write a program to find the largest among 10 integers stored into an 
array. [ 5 
marks]

 10.Write a program to create a multiplication table from 1 to 10, using 
do...while loop in C.

[ 5 marks]

 11.Write a C program to copy the contents of an array into another array 
in the reverse order and print the new array elements on the screen.

[ 5 marks]

 12.Write a program to print the following series on the screen:
 -10  -8  -6  -4  -2  0  2  4  6  8  10 [ 5 marks]

 13. Write a C program to remove all leading and trailing blanks from a 
string.

[ 5 marks]
 14 Write a command line program that accepts an integer value as an 
argument and checks for whether it is a negative number. If user enters 
negative number, it should transform it into absolute number (e.g. -5 as 5) 
and display it on the screen.

 [ 5 marks]



RKMVU/DSS/Int MA/14­19/D2016/CA­625

-625   CA Natural Language Processing

Duration: 2 hours Sem­V Marks­50

1.Answer any two 10x2=20
1. Write a brief note on MM Structure.
2. Write the word form table and paradigm table for the root hari using wx-

notation.
3. Write the word form table and paradigm table for the root go using wx-

notation.

2.Answer any two 5x2=10
1. Write out the word form table for the root mawi (use wx notation).
2. What are the applications of NLP?
3. Write a brief note on applications of AI.

3.Analyse the sentences and show the MMStructure 
diagramically in them. 2X10=20

1.   छछततरछर ववदछलयय पठवनत।
2.    डयमछनछर ववहगछर वशशशवभर ददशयनतय।
3.    कश मभकछरर मददछ घटट वनमछरवत।
4.    गगपछलकर गछट कयततरय अबधछतत।
5.        रछमर लकमणट ससतछयछ रकणय वनयगजय हवरणट गतरहसतशमत अगमतत।
6.     वशषयछर गशरट पतरणमय ततर वनषकत रछनतछर।
7.    छछततरर र गतरनथर पवठतर
8.     महट तव पछकर रगचतय।
9.      मधशमवककछर पश षपयभयर मधश पछतशट समछगचछवनत।
10.     अहट नयछयट पवठतशट न इचछछवम।
11.       कद षणवलछहकय धवलवकशतरयणसट पशयनत गदछधरर ममछछरमत अगचछतत।
12.     स गदहट न गवमषयवत।



RKMVU/DSS/Int MA/14­19/D2016/ES­631

-631ES  –  Environmental Studies

Duration: 2 hours Full Marks: 50

= = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = =

A.Choose the most appropriate answer (any five) 1x5=5
1. The atmospheric layer containing Ozone layer is called – i)  Troposphere ii) 

Stratosphere iii) Mesosphere.
2. Salim Ali was mainly associated with – i) Insects   ii) Birds   iii) Tiger.
3. Percentage of forest cover in India is about – i) 5   ii) 21   iii) 30
4. Which of the following is a renewable source of energy – i) Coal   ii) Oil   iii)

Wind.
5. The producer in an aquatic ecosystem is  i) Fish   ii) Zoo-plankton   iii) 

Phyto-plankton.
6. Which of the following pollutant reduces the oxygen carrying  capacity of the

blood significantly – i) Carbon monoxide   ii) Sulfur dioxide   iii) Lead.

7. Which of the following is a detrivore or decomposer – i) Cow    ii) Bacteria   

iii) Bird.

B.Indicate True or False 1x5=5
1. Vegetable oils are used to produce bio-diesel.
2. Rann of Kacchh (Gujarat) is famous for Lion.
3. Biodiversity is high in Deccan Plateau (South India).
4. Smog is an incident of water pollution.
5. One of the major issue related to construction of big dam is rehabilitation of 

the affected people.

C.Answer any two questions  2x2=4
1. What are functional aspects of an ecosystem?
2. With example explain in-situ  conservation?
3. What is stratosphere? Why it is important to the human being?

4. What are the environmental problems associated with the generation of 

thermal energy?

D.Answer any three questions  4x3=12
1. How can you control 'tree-cutting' in an area ?
2. Enumerate different ways by which you can prevent unnecessary loss of 

water in your locality? 
3. How can you encourage tree plantation in your locality?
4. What are your suggestions about control river-water-pollution.



E.Answer any three questions 8x3=24
1. What is Biodiversity? Write an essay on 'conservation of biodiversity'.2+6
2. Explain the following terms – food chain, food web & ecological pryramid? 

Write an essay on 'ecosystem goods and services'.  2+6
3. What are the advantages associated with the use of  'renewable sources of 

energy'? Write  about the different applications of 'solar energy.2+6
4. What is air pollution? Write about five major air pollutants and their adverse 

impacts on the environment (animals, plants and materials). 2+6

***



RKMVU/DSS/Int MA/14-19/D2016/ES-631 Supple

-631ES  –  Environmental Studies

Duration: 2 hours Full Marks: 50

= = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = =
A.Choose the most appropriate answer (any five)1x5=5

1. Ozone layer protect us from harmful – i) UV rays ii) X-rays iii)  Infrared 
rays.

2. Rachel Carson wrote the book  – i) Origin of Species   ii) Indian Birds   iii) 
Silent Spring.

3. Which of the following causes air pollution most when it is burnt – i) Natural 
Gas   ii) Coal   iii) Kerosene.

4. Which of the following is an example of in-situ conservation – i) National 
park   ii) Zoo   iii) Botanical garden.

5. The producer in an aquatic ecosystem is  i) Fish   ii) Zoo-plankton   iii) 
Phyto-plankton.

6. Carcinogen pollutants are the cause of – i) High blood pressure   ii) 
Tuberculosis   iii) Cancer.

7. Which of the following is a carnivore – i) Cow    ii) Tiger   iii) Rabbit.

B.Indicate True or False 1x5=5
1. Ozone gas present in troposphere is harmful to human being.
2. Kaziranga (Assam) is famous for Wild Ass.
3. The nuclear reactor use Uranium-235 to produce electricity.
4. Smog is a mixture of smoke+fog.
5. Organic farming is an example of sustainable development.

C.Answer any two questions
2x2=4

1. What are structural aspects of an ecosystem?
2. With example explain ex-situ  conservation?
3. What is troposphere? Why it is important to the human being?

4. What are the environmental problems associated with the generation of 

nuclear energy?
D.Answer any three questions 4x3=12

1. How can you control soil erosion in your locality ?
2. Enumerate different ways by which you can prevent garbage- dumping on 

road-side ? 
3. How can you encourage tree-plantation in your locality?
4. What are your suggestions about control of pollution in a pond ecosystem.



E.Answer any three questions 8x3=24
1. What is 'Key Stone Species' in an ecosystem? Write an essay on 'causes of 

biodiversity loss'. 2+6
2. What are the different types of forests found in India? What are the threats to 

forest ecosystem? How can forest ecosystem be conserved? 2+3+3
3. What are the advantages and disadvantages of the 'Non-renewable sources of 

energy'? Write  biefly about 'Biomass energy'. 4+4

4. What is air pollution? How smog is formed in the atmosphere? Write down 

the measures by which air pollution can be controlled? 2+3+3

***
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